

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
: : que es el periódico de mas grandes tiradas : :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 9.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.

Número suelto, 10 céntimos

TEMAS DE ACTUALIDAD

LA SOMBRA DE JAURÉS

Poco menos que por unanimidad, 500 votos contra 31, ha aprobado la Cámara francesa el proyecto de ley sobre la organización general de la nación en tiempo de guerra.

En nuestra época de mayorías precarias y fraccionamiento de los antiguos partidos, ¿quién ha hecho en Francia el milagro de agrupar, en una libre coincidencia de opiniones, a casi todo el Parlamento? Un muerto: Juan Jaurés.

Son, en el fondo, las ideas de Jaurés, el glorioso orador socialista, las que ahora, con silenciosa elocuencia, han ganado la votación. En caso de guerra, según la nueva ley, todos los franceses, hombres y mujeres, niños y viejos, podrán ser movilizados. Claro está que no se trata sólo de formar un ejército combatiente, sino de organizar, para la defensa de la patria, los servicios todos de la nación entera.

Cualquier ciudadano, sin excepción de edad ni de sexo, habrá de hallarse dispuesto a ejercer la función o a realizar el trabajo que se le ordene.

Todas las personas podrán ser movilizadas. Todos los objetos o bienes podrán ser requisados y expropiados mediante indemnización justa, sin beneficio o ganancia para su dueño, y en interés tan sólo de la nación.

Estos son los principios de la ley francesa. Durante el debate, la sombra socialista de Jaurés flotaba sobre la Cámara. Fué potente del proyecto otro socialista, Paul Boncour, de quien en estas mismas columnas ha trazado Eduardo Ortega y Gasset una perfecta silueta.

Y Jaurés, calumniado aver por las derechas, tachado de antipatriotismo, inspira hoy la organización eficaz de la defensa de su patria. ¿Cuán ciega fué, y es siempre, la pasión de partidol... ¡Ahora, Francia, casi unánime, cree asegurar su salvación mañana organizándose según el espíritu de aquel hombre, gran patriota y, a la vez, gran pacifista, a quien el nacionalismo reaccionario no cesó de injuriar en vida y a quien le dió la muerte, al estallar la guerra europea, la pistola de un fanático!...

¿Sabéis de dónde ha venido la oposición, escasa oposición, que ha encontrado el proyecto de ley sobre la defensa nacional en Francia? Ha venido de dos fuerzas opuestas y, sin embargo, muchas veces coincidentes: el extremismo bolchevique y el extremismo reaccionario.

Los extremos se tocan. El nacionalismo integral de «La Acción Francesa» ha coincidido con el comunismo integral de los 31 diputados afectos a la Tercera Internacional, que en la Cámara votaron contra el proyecto. Para los comunistas, se trata de una ley nacionalista. Para los nacionalistas del grupo Maurras y Daudet, se trata de una ley comunista.

En el fondo, reaccionarios y bolcheviques pueden concordar. Acaso sin quererlo y sin saberlo se sostienen recíprocamente. Sin el zarismo no habría sido posible el Soviet. Sin el Soviet no se habría producido, después de la guerra, un movimiento general de reacción en Europa; sin el fantasma bolchevique, por ejemplo, no hubiesen ganado en Inglaterra las elecciones los conservadores; sin el peligro comunista no habría triunfado el fascismo en Italia.

Un socialista, M. Jordania, ha mostrado recientemente en un artículo de la «Vie Socialiste» cómo el bolchevismo, destruyendo la confianza en la democracia, dió origen al fascismo. Del terror a aquél se nutre éste. Un extremo alimenta al otro. «El bolchevismo—dice Jordania—es el furriel de la reacción fascista.»

Pero, a la vez, toda reacción extremada será el furriel del bolchevismo. La intranquilidad de las derechas sociales constituye la única esperanza de la acción soviética. Sólo las derechas extremas podrán crear en el Centro y Occidente de Europa una atmósfera de violencia, tiranía y fanatismo como la de la Rusia zarista, y sólo en esa atmósfera es posible el desarrollo de los gérmenes bolcheviques. Cuando los

reaccionarios agitan el espectro comunista no sospechan que son ellos mismos los que indirectamente lo sostienen, y no ven que, por su parte, la primera medida de prudencia consistiría en retirarse con sagaz discreción, privando así a las huestes rojas del concurso de sus mejores furrieles.

¿Tienen, acaso, los dos extremismos una obscura conciencia de su recíproca solidaridad? En muchas ocasiones concuerdan, como ahora en Francia. ¿Se dan, quizás, cuenta de su fundamental interdependencia frente al enemigo común? El enemigo común es la libertad...

Para terminar, volvamos a Jaurés. «Pase lo que pase—afirmaba en ocasión solemne—, y ya conservemos la paz, como esperamos, o ya, por el contrario, la original locura del agresor nos obligue a la guerra en defensa de nuestra Francia querida, Libertad y Patria son inseparables.»

LUIS DE ZULUETA

ALEMANIA CONTESTARA

El indulto de los policías alemanes

Berlin, 11.—A propósito de la nota belga sobre la poca severidad de la pena impuesta a dos policías alemanes condenados por el Tribunal de Stettin por haber asesinado al teniente belga Graff, nota en la que el Gobierno de Bélgica reprocha al Gobierno del Reich no haber cumplido su compromiso formal, por el contrato, de velar por la justa represión del crimen, se anuncia, de fuente competente alemana, que este reproche belga contra la actitud del Gobierno alemán no está justificado, ya que la conmutación por diez años de cárcel de la pena de muerte pronunciada contra los dos policías alemanes por el Jurado de Stettin, está conforme con la práctica del indulto, tal como se practica en casos semejantes por la justicia alemana y debe considerarse, por lo tanto, como justa.

Por lo tanto, el compromiso tomado por el Gobierno alemán con el Gobierno belga ha sido cumplido en todas sus partes. En tal sentido se responderá a la nota belga.

NOTAS CUBANAS

Declaraciones del secretario de Estado cubano

La Habana, 12.—El secretario de Estado, doctor Rafael Martínez Ortiz, en entrevista celebrada con un redactor del «Diario de la Marina», hizo las siguientes declaraciones:

«Hemos trabajado algo, no solamente yo, sino todos mis colaboradores. Gracias a ellos tenemos listos los Aranceles, y pienso concluir los Tratados con las tres naciones que más nos interesan, después de los Estados Unidos, antes del mes de Julio.»

España nos hace concesiones. Francia es el país del que hemos sido aliados, y el Canadá representa un porvenir risueño para nuestra industria azucarera.

Celebro mucho que el primer Congreso de la Prensa Latina se efectúe en esta capital, puesto que este acto de confraternidad entre los periodistas y escritores de 25 naciones del mismo origen, sólo beneficioso puede ser para nosotros. En mi larga carrera diplomática he laborado en todos los casos y en todas las ocasiones para que Cuba sea debidamente apreciada, y todo esfuerzo que tenga el mismo objeto me es altamente simpático. La invitación del honorable señor presidente de la República a la Oficina Permanente de la Prensa Latina es un gesto acertadísimo.»

Triunfo de una mujer cubana

El claustro de la Facultad de Medicina de la Universidad de La Habana, presidido por el decano del mismo, en refrendo concurso discernió el nombramiento de catedrático auxiliar de la asignatura de Histología Normal práctica a la doctora Luisa Pardo Suárez de Castañeda, que desde hace varios años ejerce su profesión de médico en esta capital. Tal designación constituye un triunfo intelectual para las mujeres cubanas, pues la doctora Pardo Suárez es la primera mujer que alcanza ese ambicionado honor.

La población penal de Cuba

El inspector general de Prisiones ha remitido al secretario de Gobernación un interesante informe sobre la población penal existente en la República hasta el 31 de Diciembre del pasado año 1925. En el año 1925 existían en los departamentos penales de la República 3.200 penados, cifra que se elevó a 3.950 en Agosto del año pasado, y a 4.150 el referido día 31 de Diciembre. El aumento se debe, no a la mayor cantidad de delinquentes, sino a la restricción de la gracia presidencial en cuanto al otorgamiento de indultos y conmutaciones de penas.

Emblema nacional en las escuelas

El secretario de Instrucción pública y Bellas Artes ha dictado una circular disponiendo que en las escuelas privadas exista una bandera o un escudo nacional en lugar visible de las mismas, fundándose para ello en que el sentimiento de la nacionalidad es más bien el resultado de un proceso reflexivo que un producto del corazón.

ASALTO AUDAZ

Una banda de forajidos se apodera de cien mil dólares

Nueva York, 12.—Telegrafían de Pittsburg que un grupo de bandidos atacó a los conductores escolta de un camión automóvil que conducía cien mil dólares destinados al pago de los obreros de unas minas, apoderándose de dicha suma, con la que huyeron después de librar una reñida batalla.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-Jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, César García Iniesta, Antonio García Romero, Rafael Hernández Pamírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

Vieja Europa

Europa es una vieja reaccionaria, que me causa una bilis extraordinaria.

Los que aún tenemos algo de liberales, tan sólo vemos, fuera, los ideales.

Por Méjico sentimos, en este día, una viva corriente de simpatía.

En China deseamos, desde hace meses, que triunfen en sus luchas los cantoneses.

Y en donde suena un grito de independencia, allí se nos va el alma con gran vehemencia.

Europa es una vieja de ruca y huso, que cree que a cada paso va a entrar un ruso...

Y cierra bien la puerta, sin ver, la pobre, que el ruso ya está dentro batiendo el cobre.

Y que Méjico, China y otros países, a los imperialismos no dan anties.

¡Cierra Europa sus puertas inútilmente!... ¡La luz, por las rendijas, entrará ardiente!... ¡La luz que, como siempre, vendrá de Oriente!

LUIS DE TAPIA

EL PEREGRINO DE LA ILUSION

A través de páginas de oro

A más del itinerario sevillano, ya referido y trazado por Vélez de Guevara, hay otros en nuestros clásicos, que siendo la generosa Hispalis ciudad de egregia y varia historia, rastro de la metrópoli en los días de la opulencia india, principio y cabo de los viajes de la flota que iba cargada de trigo y tornaba repleta de plata perulera, los grandes escritores de aquel tiempo son traedores de la acción y de los personajes de sus libros «a la mejor ciudad que el Betis baña.»

Ninguno más copiosamente que Cervantes, y no es menester repetir el conocido señalamiento de los lugares que por haberlos dado él perpetua vida con sólo citarlos tienen sus nombres en la memoria de las gentes. La vieja cárcel y la tienda de Pierres Papin, en la calle de las Sierpes; la plazuela de San Salvador, con sus sportilleros; el Compás, el Malbaratillo, la Carnicería, la Pescadería, la Costanilla, la Banqueta, la Feria del Jueves, el Arsenal, la Torre del Oro, San Sebastián y Santelmo, distrito el espacio entre estos tres lugares, que se les concedió para sus flores y labores de murcios a Pedro Rincón y Diego Cortado, al armarles cabaleros de la bribia en el patio de Monipodio, que se hallaba en Triana, al lado del molino de la pólvora.

Trampagos, Chiquizaque, Juan Claros, Vademezum, la Repulida, la Pizpifa, la Mostrenca, Escarramán, Garay, Selapo, Paisano, Copilla, Barragán, la Torbellina, la Beltrana, Ganchuelo, Gilbatillo, el Renegado, Centopías, la Gananciosa, la Escalanita, la Pipota, Tagarote, la Carriñata, el Repolido, Cabbrillas, Maniferro, el Tordillo, el Carulealo, el Nariguetas, el Desmochado, el Gilguero, el bodogonero de la Alfalfa, el Ganchoso, Lobillo el de Málaga, el viejo Carrizales, Leonora, el negro Luis, Loaysa, el pícaro poeta; la Ma-

rialonso, Guomar la negra, Isabela y Ricaredo, y, en fin, cuantos personajes bribiáticos los más, y contados los señoriles, pasan por la capital de Andalucía a través de la obra del gran manco, en la movida y salpimentada acción de «El rufian viudo», «La cárcel de Sevilla», «Rinconete y Cortadillo» y en esa otra maravilla, de honda y melancólica relación, que es «El celoso extremeño», donde, por cierto, no se determina la casa del avaro Felipe, y en el final de «La española inglesa», de la que si sabemos que fina dulcemente sus días en las casas que fueron del Hernando de Cifuentes, frente al compás de Santa Paula.

Pasando de Cervantes a otros ingenios, la evocación suspende nuestro ánimo cuando, por ejemplo, recordamos con Vicente Espinel a Marcos de Obregón sentado al pie de una columna de la Alameda de Hércules, reposando del susto que pasó en la calle de las Armas por el ardido con que se vengaba el valentón, que fué su primer encuentro en la calle de Génova, y en vano pasó maltracheo por Gradas y el corral de los Naranjos, buscando en la catedral traídos que volvieran en su ayuda, mientras Manos, que andaba ataviado a lo estudiante, ibase hacia San Francisco, después de recibir el vitor de los jubeteros por haber desarmado al brayonel, acabando por el pronto el suceso con irse todos a la taberna de Pinto para gastar una anega de lo de Cazalla.

Y el susto de la calle de la Garbancera, que recuerda el que pasó en Madrid ante el catafalco del pasadizo de San Ginés. Y el seguro buscado, primero a lo humano en la calle de la Feria, en casa del marqués de la Algaba, D. Luis de Guzmán, y después a lo divino acogiéndose al sagrado de «Omnium Sanctorum». Aquí fué la treta con que hizo que el propio Toledanillo, corchete endiablado, que iba por él para llevarle a la trena, le tomase como tullido que tenía gato, y movido de la codicia de su supuesto dinero, cargó con él a cuestas, yendo, ignorante de la carga que llevaba, por toda la Alameda y barrio del Duque hasta la calle de San Eloy, donde posaba el escudero.

En Sevilla acabó Quevedo su «Buscón». Aquí se embarca para Indias con una mujercilla, la Grajales, y sus postreros días en esta tierra corresponden a los párrafos finales de su tierra escrita, con los que señalan el aumento de su condición bribiática con la de brayonel. Viene a parar en el Mesón del Moro. Bebe vino de bruces en un artesón y entona con los jácacos, sus nuevos compañeros, un báquico responso a la memoria del malogrado Alonso Alvarez. Aquel arriscado mozo Alvarez de Soria, que murió en la horca, habiendo sido, como Francisco Villón para la Francia del siglo XV, nuestro poeta pícaro de taberna y burdel.

En la calle de la Mar es donde Pabillos y sus camaradas, juramentados para agredir a la ronda, traban el combate con los corchetes, a quienes desbaratan y ponen en vergonzosa fuga. Y en la catedral, en la soberana iglesia patriarcal, orgullo de la monumental Sevilla, es donde el Gran Tacaño acoyese luego, como retraído con sus cómplices, y permanece hasta que con la Grajales procura su huida del asilo y su fuga de España.

Háblase aquí de los autores que no eran sevillanos ni hacían a sus héroes naturales de tan gran ciudad, y es de notar que cuando alguno de éstos es sevillano su creador no cuida de mencionar al menudeo los lugares de su vida y hazafías. Tal acontece con Guzmán de Alfarache, de quien se sabe que en su niñez vive holgadamente, recreándose en los pagos de Gelves y de San Juan, y sólo cuando, avanzada su vida, torna a Sevilla, se sabe que con su mujer busca vivienda en los barrios de San Bartolomé, hasta encontrarla más tarde, de balde, a la entrada de la cal de la Sierpe, como justa recompensa a sus trabajos, entre los que se cuenta el deslajamiento de la casa abandonada, cuya calle no se cita en la novela, aunque existe tradición de ese hecho como sucedido en la Boreguinería.

PEDRO DE REPIDE

FRANCIA

¿Un diputado homicida?

Paris, 12.—Según el «Journal», parece que un diputado, estrechamente unido a los elementos directores del «cartel», será de un momento a otro acusado de homicidio por imprudencia.

RECORD DE IMMERSION

Setenta y dos horas bajo el agua

Cartagena, 12.—El submarino «B 6», mandado por el teniente de navío D. Pablo Ruiz, y del que es segundo comandante D. Fernando Bustillo, batió el «record» de inmersión, permaneciendo durante setenta y dos horas sumergido.

Durante ellas, la respiración se hizo posible por medio de oxígeno.

El submarino, en unión del resto de la escuadrilla, estuvo realizando varias evoluciones y ejercicios, para los que fué a Mazarrón.

CRONICA

La lucha literaria

¿En qué momento es más enconada la lucha literaria? ¿Existe verdaderamente la lucha por la Fortuna y el Laurel, o es sólo un tópico de cenáculo bohemio?

Conocemos el tipo romántico del jovenzuelo que llega del fondo de una provincia con la bolsa exhausta y un montón de cuartillas inéditas. Viene impulsado por un viento de Ideal y trae en sus alforjas la equis de la Gloria o el derecho a ocupar un metro de tierra en la fosa común. ¿Quién lo sabe? ¡Yo he visto desaparecer a tantos camaradas por el escotillon macabro del Hospital!

Madrid, la «princesa de las Españas», como la llamó Musset, es la Ciudad-Sirena. Rostros ilusionados, bajo las crenchas románticas; pipas humeantes y chalinas al viento, y cabe la frente el «pájaro azul» de todos los sueños y, a veces, de todos los dislates. «Hemos venido a Madrid a luchar!», es dirán con su juvenil petulancia. «Hora de encantamiento en que pensamos poseer la mágica espada de diamante para vencer a los dragones de la vida!»

Casi siempre la lucha es con el camarero del café, con la hospedera y con el sastrero. Es el aspecto mínimo y grotesco de la lucha, que agota al luchador y le resta los grandes alientos para hacer una labor henchida de arte, que es la única arma para la verdadera lucha. Entonces la Ciudad-Sirena se convierte en el Reino de la Calderilla y la mayor parte de los luchadores se truecan en gallofos, piruetistas y corsarios de la Puerta del Sol.

La aspiración de este tropel de líricos conquistadores «es llegar». Llegar ¿a dónde? ¿Quién pudiera volver a empezar!

¿En qué momento de la vida literaria existe la verdadera, agria y enconada lucha? No, es precisamente en el momento ilusionado del comienzo. La lucha es más tarde, en plena madurez, y no por una hoja de laurel romántico, sino por la conquista del talonario. Y si ya en este punto existen algunos de estos ilusos trancochados, peor para ellos.

La vida literaria, tan menguada y por-diosera en España, solamente nos brinda la sugestión del género teatral para el logro de nuestros anhelos de fortuna y de popularidad. La otra literatura es una pobre mendiga de cayado y zurrón, que salmodia la cuita clásica de sus hambres artísticas, a la husma del mendrugillo de editores y de gacetas. Lo oiparó, lo luminoso, lo contante y sonante, es el escenario. «Llegar» al éxito de candilejas es la manera material de «llegar» en España. La otra gloria, silenciosa y altiva, sin la música del oro acunado, es amarga y sólo para ciertas almas selectas y sacrificadas. Y todos no tienen vocación de mártir ni el sentimiento aristocrático de saber desdeñar la seducción del dinero.

Decimos que la lucha verdadera está aquí. No basta un prestigio artístico adquirido en regiones menos deletéreas que los saloncillos teatrales; es insuficiente la granazón de una obra. El ambiente es irrespirable. El currinche es de las especies inferiores más prolíficas. Montañas de esta clase de homoniacos o infracomediógrafos se oponen al arribo de las buenas letras y de la ardiente intención de arte. Existe una Cofradía de la Estulticia que provee de alimentación adecuada a la cropofagia dominante en esa zona de la literatura. En el género lírico, tan adecuado para los poetas, es donde verdaderamente se observan estos fenómenos. Existe un propósito de cultivar la cursilería y el desafino, que hasta ahora triunfa, y con cuyo caudal podríamos formar una antología al pévco. Pero desdichado del verdadero artista que quiera romper el círculo de la Masonería del Trimestre...

El teatro contemporáneo, que ya no es Echegaray ni Benavente, es modestamente un género que aspira a hacer reír. Lo cómico es una modalidad perfectamente respetable, ya lo sabemos. Pero no debe excluir a las otras manifestaciones del espíritu. Se ha creado un teatro para hacer olvidar las inquietudes nobles y los conflictos morales, de los que la escena debe ser como un fiel espejo, trasunto de cada época. Se cultiva la carcajada como única finalidad estética y docente. Al teatro no se viene a pensar ni a sentir, ha dicho cierta ramponería burguesa, perezosa de pensamiento. Esto equivale a obligarnos a dejar en el guardarropa nuestro cerebro y nuestro corazón, amputación que resulta difícil para la sensibilidad de algunos espectadores.

La verdadera lucha literaria—para los escritores que no son los que se denominan autores—está en el teatro. Lucha difícil para las personas de buenas letras, con el sarcasmo amargo del cisne en el criadero de patos. ¡Hay que oír los graznidos del corro de alegres compadres!

Existe un teatro lírico nacional, asesorado por personalidades competentes. ¿Puede ser esto una garantía para los escritores que están fuera del cofarrillo de bastidores? Mucho nos tememos que no.

EMILIO CARRERE

La situación De Cataluña politica

Los exámenes del bachillerato universitario. Una Comisión de alumnos de los bachilleratos universitarios de Letras y Ciencias...

La Asociación de Españoles de Ultramar. Ayer publicó la «Gaceta» un decreto declarando de carácter oficial la llamada Asociación de Españoles de Ultramar.

La emigración a la Argentina. Ayer visitó al ministro de Trabajo D. Francisco Correas para darle cuenta del cumplimiento de la misión que se le confió en 1925 para que estudiase el verdadero estado de nuestra emigración en la República Argentina.

Los obreros agrícolas fijos pueden vivir con economía, ahorrar y hacerse arrendatarios, y una vez alcanzada esta categoría podrán prosperar suficientemente; en cambio, los obreros agrícolas eventuales se exponen a privaciones grandes hasta conseguir puesto fijo.

El Sr. Correas estima que por lo que respecta a higiene y jornada legal de los trabajadores, su efectividad es casi imposible, por la competencia que entre sí se hacen los obreros de distintas nacionalidades.

Hizo elogios de varias instituciones como el Hotel de Inmigrantes, la Dirección de Emigración y el Departamento Nacional de Trabajo, aunque nuestros emigrantes no los quieren, por lo general, utilizar.

Don Francisco Correas cree que debe crearse una Bolsa de Colocación de emigrantes españoles, que forme las necesarias estadísticas y les libre de tener que acudir a las Agencias de colocaciones mercantiles, que encierran graves peligros, sobre todo para las mujeres jóvenes.

El Sr. Correas ha elevado un informe a la Dirección de Emigración en el que se apuntan estos y otros datos.

El futuro balneario de Guinea. Según noticias recibidas en la Dirección de Colonias, se ha descubierto cerca de Madevoeto un caudaloso manantial de aguas termales por el padre Leonardo Fernández, misionero en la Guinea española.

Es propósito de la Dirección de Colonias la próxima designación de un ingeniero de Minas para estudiar la composición geológica de aquellos territorios y examinar, como consecuencia de algunas denuncias, las posibilidades de la colonia.

La cesión del monte de Ballobar. Ha regresado de Ballobar la Comisión enviada por la Dirección general de Acción Social Agraria para reconocer el monte que en dicho término municipal posee el duque de Terranova y poder informar a la citada Dirección respecto a la conveniencia de su adquisición y demás circunstancias con ella relacionadas y con la posibilidad de cederlo en pequeñas parcelas a todos los vecinos del pueblo.

La adquisición y cesión del monte a los vecinos podrá ser llevada a efecto en buenas condiciones.

La crisis obrera en La Carolina y Linares. Una nutrida Comisión de obreros de La Carolina y Linares, con el ex diputado Sr. Linares, visitó al ministro de Fomento para hacer entrega de un escrito en el que se solicita la libre exportación de los minerales de plomo en bruto; que se conceda representación a las organizaciones obreras en la Comisión de fundidores y mineros encargada de regular los precios del plomo, y la construcción del ferrocarril de La Carolina a Calancha, así como la prolongación del de Linares con cuyas obras se lograría alivio para la crisis de trabajo existente en aquella comarca.

El Circulo Mercantil pide una prórroga. Estimando el Circulo de la Unión Mercantil que el plazo para informar acerca de la reforma tributaria no ha permitido, por insuficiente, los estudios que tiene en trámite, y creyendo que las mismas circunstancias tendrán lugar para otras entidades, se ha dirigido al señor ministro de Hacienda solicitando una prórroga que permita concluir los trabajos iniciados sobre tan importante problema.

En el suplemento literario de hoy termina la publicación de la hermosa novela Robinson Crusoe obra magistral del famoso escritor inglés Daniel Foe.

Carlos S. de Tejada ilustra este suplemento con la maestría que hace de él un gran artista.

El domingo próximo publicaremos en las 32 páginas encuadernables que con tanto interés leen y coleccionan los suscriptores y compradores de LA LIBERTAD, una preciosa novela del ilustre escritor español Leopoldo López de Sáa, autor de magníficas obras literarias.

FENOMENOS ALARMANTES LA TIERRA TIEMBLA EN LEVANTE

Barcelona, 12.—A las nueve menos veinte de esta noche, el Observatorio registró una sacudida sísmica de ocho segundos de duración y cuyo epicentro debe estar a 70 kilómetros de distancia.

Más intenso ha debido sentirse en la región de Levante.

El fenómeno no ha producido desgracias.

Y en Vizcaya corre y se abre Bilbao, 12.—A consecuencia de las lluvias de estos días se ha registrado un corrimiento de tierras entre Amorebieta y Zugasteta, quedando interceptado el tránsito en la carretera.

También se ha suspendido la circulación en la carretera de la Costa, entre Lega y Artea.

Homenaje popular a D. Antonio Zozaya

La Industria textil. Barcelona, 12.—El Comité de la Industria textil ha acordado trasladarse a Madrid para exponer al Gobierno la crisis de la industria algodonera.

Soldados a Gerona y Mataró. En el correo de Zaragoza llegaron cien reclutas con destino a Gerona y Mataró.

Estalla un motor. En la calle de Badals hizo explosión un motor de un camión que se incendió, derrumbándose la techumbre del local donde el camión se hallaba.

Regresa y muere. Marcelino Alonso, natural de Palencia, de cuarenta y cuatro años, que llegó ayer de Nueva Orleans, sufrió un ataque, a consecuencia del cual murió. La autoridad se incautó del dinero y ropas que llevaba.

Turistas. Hoy ha llegado al vapor «Arcadia», a bordo del cual venían 437 turistas ingleses, que han visitado los lugares más pintorescos de la ciudad y los monumentos principales.

El asalto al tren de Pueblo Nuevo. En la Sección segunda continuó esta mañana la vista de la causa por el asalto al tren de Pueblo Nuevo.

Desarrolló su informe el representante de la Compañía de ferrocarriles, Sr. Mesa, describiendo el hecho de autos.

El defensor de Silva analiza la conducta de su patrocinado, pidiendo la absolución.

El Sr. Rusiñol, defensor de Francés, afirma que su patrocinado es inocente y que solamente por una lamentable equivocación está señalado en el banquillo de los procesados.

Lo de Atarazanas. El capitán general Sr. Barrera, hablando con los periodistas de su viaje a Madrid, ha manifestado que el decreto cediendo al Ayuntamiento los terrenos militares de Atarazanas se firmará tan pronto se reponga de su enfermedad don Alfonso.

La muerte del sindicalista Delcacho. Ha sido señalado para el martes en la Audiencia un juicio oral contra Francisco Roigé por homicidio del pistolero Enrique Delcacho.

Continúa abierta la suscripción en los siguientes sitios: Circulo de Bellas Artes, Circulo Mercantil, Centro de Hijos de Madrid, Hogar Soriano, Manuel Fernández y González, 8; Almacén de D. Manuel Prats, Atocha, 16; Comero de Pedro Jiménez, Calatrava, 9; El Ángel Caído, Hortaleza, 140; Bar Argüelles, calle de la Princesa, 40; Librería de Fernando Fe, Puerta del Sol; Librería Beltrán, calle del Príncipe; Administración de LA LIBERTAD.

Desde provincias pueden enviarse giros a la Administración de LA LIBERTAD. A todo el que se suscriba se le entregará un resguardo, y en las columnas de LA LIBERTAD se publicarán las listas completas de la suscripción.

Bolsa y finanzas. DOTIZACIONES DEL DIA 12 DE MARZO DE 1927. 4 por 100 Interior.—Serie F, 69,10; D, 69,10; C, 69,05; B, 69,05; A, 69,05; G y H, 69,05.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 83,50; E, 83,50; C, 84,25; G y H, 84,50.

4 por 100 Amortizable.—Serie A, 87,50. 5 por 100 Amortizable 1926.—Serie D, 102,25; C, 102,25; B, 102,25; A, 102,25.

5 por 100 Amortizable 1927.—Con impuesto, 89,80; sin impuesto, 102,25. Bonos.—Azucarera, 97,50. Obligaciones del Tesoro.—Bonos Fomento Industria, 102,00.

5 por 100 Amortizable 1920.—Serie C, 93,20; B, 93,20; A, 93,20. 5 por 100 Amortizable 1917.—Serie E, 92,75; D, 92,75; C, 92,75; B, 92,75; A, 92,75.

Deuda ferroviaria.—Serie C, 101,25. Ayuntamientos.—Madrid, 1968, 96,50. Garantía Estado.—Transatlántica, 1926, 101,25; Tángier-Fez, 100,20.

Cédulas hipotecarias.—Banco Hipotecario, 4 por 100, 89,50; 5 por 100, 97,25; 6 por 100, 106,75; Banco C. Local, 99,50. Efectos públicos extranjeros.—Cédulas argentinas, 2,53.

Acciones.—Banco de España, 659,00; Idem Hipotecario, 457,00; Idem Esp. Río de la Plata, C. nuevas, 170,00; Duro-Felguera, C., 67,50; F. C., 67,75; Guindos, 199,50; Tabacos, 195,00; Madrid, Zaragoza y Alicante, C., 480,50; F. C., 480,75; Norte España, C., 503,00; Azucareras ordinarias, C., 40,00.

Obligaciones.—H. Española, C., 98,50; Idem id., D., 100,00; U. Eléctrica Madrileña, 6 por 100, 103,00; Norte, quinta, 70,50; Huesca, 84,00; Norte, 6 por 100, 104,75; Valencianas, 99,45; Alicante, primera, 325,00; Idem H., 99,30; Idem I., 103,15; Penarroya-Puertollano, 97,50; Azucareras, 5 1/2 por 100, 94,50.

Moneda extranjera.—Francos, 22,80; libras, 93,10; dólares, 5,77; pesos argentinos, cable, 2,485.

Banco de Crédito Local de España. Créditos contratados hasta la fecha, pesetas 114.888.773,77.

El Banco tiene el privilegio de emisión de las CÉDULAS DE CRÉDITO LOCAL, que se cotizan diariamente en las Bolsas oficiales como efectos públicos; son el valor representativo de una ENTIDAD OFICIAL CONTROLADA Y GOBERNADA POR EL ESTADO y significa un crédito preferente privilegiado sobre los AYUNTAMIENTOS Y DIPUTACIONES contratantes.

Cotización actual de las Cédulas de Crédito Local 6 por 100=99,35 por 100 (Cupón 1.º de Abril de 1927).

Madrid médico

El Comité paritario de los médicos. La «Gaceta» del viernes publicó las reales órdenes referentes a los trámites que han de seguir las entidades obreras o profesionales para poder constituir los Comités paritarios que tienen en proyecto.

Para que en su día pueda procederse a la elección de dichos organismos, de acuerdo con la disposición transitoria 5.ª del decreto-ley de 26 de Noviembre de 1926 y el informe de la Comisión Interina de Corporaciones, se abre un plazo de veinte días, a contar desde la fecha de la publicación de esta real orden en la «Gaceta de Madrid», a los efectos de la inscripción en el caso electoral social del ministerio de las Sociedades patronales y obreras a quienes pueda afectar la constitución de tales Comités y que aún no hubiesen solicitado dicha inscripción.

Los derechos del niño. Sobre este trascendental problema social ha dado una hermosa conferencia el doctor don Enrique Suñer, haciendo constar la necesidad de llegar no sólo a la investigación de la paternidad, sino también la de la verdadera maternidad.

«La madre» dice el doctor Suñer—oculta y abandona a veces al hijo cegada por los falsos conceptos sociales del honor; la sociedad cristiana, que con sólo imitar a Cristo resolvería estos problemas, debe procurar ayudar a la mujer seducida, cuya única culpa, acaso, fue amar.

El último derecho del niño es el derecho social; el niño solo y abandonado debe ser recogido por el Estado, dándole una paternal ayuda para hacerle la vida apetecible.

El ilustre pediatra fue muy aplaudido. Junta Provincial de Sanidad. En su última reunión se aprobaron los proyectos de obras en el Puente de Vallecas, presentados por el Ayuntamiento de aquella localidad, referentes a la construcción de dos grupos escolares, uno de mercado de abastos, otro de matadero y dos de alcantarillado de los arroyos de las Moreras y del Olivar, éstos últimos con ligeras modificaciones.

También fue aprobado el abastecimiento de aguas al pueblo de Meco, no siendo el del proyecto en el mismo sentido para Villa del Prado por haberse demostrado en los análisis bacteriológico y químico, realizados con las muestras de agua que habían remitido de aquella localidad, que dichas aguas se hallaban contaminadas, tomándose el acuerdo de hacer nueva captación por personal competente.

Se concedió la autorización de una Clínica en la calle de Leandro Teresa, número 43, de Carabanchel Bajo, por reunir las condiciones legales para su funcionamiento.

Se dio cuenta de una denuncia presentada por D. Agustín González Cuenca, como presidente de la Sacramental de San Martín, San Ildefonso y San Marcos, contra la Necrópolis del Este, por no ajustarse su construcción, tanto de nichos como de sepulturas, a lo preceptuado en distintas disposiciones legales, presentando como pruebas varios planos comprobatorios de las dimensiones actuales de las sepulturas y nichos, en parangón con las que debían tener.

A propuesta del gobernador, se acordó nombrar una ponencia, compuesta de D. Nicasio Mariscal, vicepresidente de la Junta; de los vocales D. Florencio Porpeta, D. Antonio Martín Menéndez, D. Rafael López Mora, D. Gregorio Fralle, como abogado del Estado, y del inspector provincial de Sanidad, para que con todo detenimiento estudiase este asunto e informase, en primer lugar, de la competencia de la Junta para intervenir en el mismo y comprobare la certeza de los hechos denunciados, para si, si se confirmaban, elevar el debido informe a la Superioridad.

Y después de aprobarse las reglas acordadas por la Diputación provincial para conceder subvención a los Ayuntamientos para obras sanitarias, se levantó la sesión.

Sociedad Española de Higiene. Esta Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, «Esparteros», 9.

El profesor Navarro, de Montevideo, en la Academia Médico-Quirúrgica. Mañana lunes, a las siete, dará una conferencia en la Academia Médico-Quirúrgica, sobre úlcera púrpura operatoria, el profesor Navarro, de Montevideo. Hará su presentación el doctor Stoker.

Sociedad Española de Masoterapia. Ha sido nombrada la siguiente Junta directiva: Presidente honorario, Juan Santiago Reigón; presidente, Juan Carballo Rodríguez; vicepresidente, Antonio Jurado Clarumunt; secretario, Luis Tapia Nieves; tesorero-contador, Mariano Pérez González; bibliotecario, señorita Teresa López Sáenz; vocales: Agustín Cuenca García, Miguel Carmona Medina y Tomás Cantarino Panizo.

Director del «Boletín», Alfonso de Vivanco Gareda; administrador del «Boletín», Alvaro Bazán Espejo.

A las cuatro en punto. EMPEZARA HOY DOMINGO LA PRIMERA SECCION DE LA TARDE, EN LA QUE SE PROYECTARA LA GRANDIOSA PELICULA Miguel Strogoff o el correo del zar EN Real Cinema y Príncipe Alfonso

Llueve y nieve en Toro. Toro, 12.—Ha nevado copiosamente. Ayer estuvo lloviendo, cayendo grandes aguaceros. La temperatura es muy fría. El río Duero viene con bastante crecida.

El extraordinario temporal perjudica notablemente los intereses agrícolas de la región.

Y en Avila. Avila, 12.—Durante la noche y el día de hoy se ha reproducido el temporal de nieve, alcanzando ésta en algunos sitios gran espesor.

El puerto de Villatoro se halla cerrado, teniendo que regresar a esta capital los automóviles por serles imposible atravesarla. El frío que se siente es intensísimo.

La situación en Marruecos

INFORMES DE MADRID. Pena de muerte contra el moro Kaddur. La Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina ha dictado sentencia en la causa vista el miércoles pasado contra el moro Mohamed Ben Amar Ben Kaddur y el indígena Selan Ben Embarch.

En la sentencia se reconoce el anterior fallo y se condena al moro Mohamed Ben Amar Ben Kaddur a la pena de muerte como autor de dos delitos que constituyeron un solo hecho: insulto a centinela y robo con homicidio (artículos 253, número 1.º del Código de Justicia militar, y 516, caso 1.º del Código penal). Se le condena, además, a pagar a los herederos del soldado muerto, Magín Lluellas, la cantidad de 10.000 pesetas. Al moro Selan Ben Embarch se le absuelve libremente.

El viaje de inspección de Sanjurjo. Ayer tarde facilitaron en el Gabinete de Guerra la siguiente nota de Marruecos: «General en jefe, que ha pernoctado en Targuist y pretende mañana trasladarse a Melilla por tierra, visitando campamentos Beni Urriague, comunica que la situación en Ketama sigue mejorando, que su impresión es buena y que hace bastantes días no se ha registrado ningún acto de hostilidad.

El coronel Pozas, jefe de las Intervenciones de Melilla, se ha hecho cargo del mando de las fuerzas destacadas en Ketama, y con ellas como reserva, pero confiado especialmente a la acción política que con admirable resultado viene desarrollándose, se espera alcanzar la tranquilidad completa de aquella zona, despejándola de los pocos huérfos que aún se encuentran en ella.»

Lo que dice Jordana. Anoche manifestó el general Jordana que el parte de Marruecos no acusaba novedad, y que las impresiones recibidas de Africa eran satisfactorias.

DESDE TETUAN. Varias noticias. Tetuán, 12.—Las informaciones que se reciben del campo son excelentes, habiendo mejorado la situación en Ketama. Se espera que se reduzcan las diferencias existentes entre los kaidas adictos y rebeldes, sometiéndose las gentes del cabecilla Tensaman.

Un avión llevó a Alhucemas un magnífico crucifijo, que regala la infanta doña Luisa al Hospital de su nombre.

Embarcaron 150 artilleros hmoencados, para la Península.

ZONA DE LARACHE. Moros recompensados. Larache, 12.—El jefe del sector de Alcazarquivir, coronel Castelló, acompañado del teniente coronel del batallón de Africa número 12, en unión del interventor militar de la kábil de Jolot, se trasladaron al aduar Uad Bumaisa, recompensado en metálico a los indígenas que efectuaron el salvamento del soldado Belarmino Menéndez Morilla, que fue arastrado por la corriente en el río Majazen, logrando salvarle.

Partido benéfico. A beneficio de la Asociación de alumnos de los Colegios de Huérfanos de la Guerra se celebrará un festival futbolista, en el que contendrán equipos de Tánger y Larache.

Un loco la emprende a tiros. En la noche última un individuo se encontraba en un café céntrico, y en ocasión de hallarse éste atestado de público, sacó una pistola, imitando a todos a que levantaran las manos, haciendo entonces varios disparos y produciendo la natural alarma. Fue detenido por los oficiales de Artillería. No hubo que lamentar desgracias personales. Se supone que el citado individuo tiene perturbadas las facultades mentales.

Cartero atracado. La noche última, el cartero mayor de esta Administración de Correos, Francisco Pérez Oñate, cuando se dirigía a la entrega de giros fue atacado por varios indígenas, maniatado y despojado de 1.700 pesetas, dándose a la fuga los atracadores.

Se realizan gestiones por la Policía y Guardia civil para el descubrimiento de los autores del hecho.

Regreso de aviones. Llegaron a Larache los aviones que salieron a indagar el paradero del «hidro» de los uruguayos, tripulados por el capitán Pastor y tenientes Jaya Rambau y Teuler.

Dicen los aviadores que los aparatos estuvieron inmovilizados en Casablanca a causa de averías en las hélices, producidas al ser envueltos en ráfagas de granizo durante el viaje de ida.

En el campo de aviación la oficialidad y plana mayor del 37 regimiento de la Aviación francesa obsequiaron con un champaña de honor a los aviadores españoles.

El comandante francés M. Chatelaj, jefe del aeródromo, pronunció un discurso en elogio de la Aviación española.

El cónsul de España en Casablanca, D. Ricardo Begoña, contestó, haciendo resaltar la leal inteligencia francoespañola en los asuntos de Marruecos.

Aparato averiado. En la mañana de ayer un aparato se dirigió al aeródromo de Auamara con el objeto de aterrizar, chocando aparatosamente con otro, resultando herido en el accidente el teniente señor Rambaud, que acababa de regresar de Casablanca, y que fué con motivo de la busca de los aviadores uruguayos.

Conducido al Hospital de la Cruz Roja, causó gran sentimiento entre sus compañeros este accidente.

Asesinado a golpes de azada. En una huerta de esta población apareció el cadáver de un indígena muerto a consecuencia de varios golpes de azada en la cabeza, siendo el agresor otro compañero indígena que estaba robando naranjas.

El agresor fué detenido y puesto a disposición de las autoridades moras.

ZONA FRANCESA. Los combatientes italianos. Dicen de Rabat que la Asociación de antiguos combatientes italianos celebrará mañana una fiesta con motivo de solemnizar el séptimo aniversario de su fundación.

En memoria de un general francés. Dicen de Mequinez que el próximo mes de Abril se verificará el descubrimiento del mausoleo erigido en memoria del general Pagevimirau, que prestó valiosísimos servicios en Marruecos.

Presidirá el acto el residente general, Streeg, y asistirán al acto Comisiones civiles, militares e indígenas, celebrándose después un banquete.

Cinema Goya. Lunes, estreno Koenigsmark. adaptación de la novela de PIERRE BENOIT INTERPRETADA POR Jacques Catelain y Huguet Duflos. Se programará completa.

Banco de Crédito Local de España. Créditos contratados hasta la fecha, pesetas 114.888.773,77. El Banco tiene el privilegio de emisión de las CÉDULAS DE CRÉDITO LOCAL, que se cotizan diariamente en las Bolsas oficiales como efectos públicos; son el valor representativo de una ENTIDAD OFICIAL CONTROLADA Y GOBERNADA POR EL ESTADO y significa un crédito preferente privilegiado sobre los AYUNTAMIENTOS Y DIPUTACIONES contratantes. Cotización actual de las Cédulas de Crédito Local 6 por 100=99,35 por 100 (Cupón 1.º de Abril de 1927).

FENOMENOS ALARMANTES LA TIERRA TIEMBLA EN LEVANTE. Barcelona, 12.—A las nueve menos veinte de esta noche, el Observatorio registró una sacudida sísmica de ocho segundos de duración y cuyo epicentro debe estar a 70 kilómetros de distancia. Más intenso ha debido sentirse en la región de Levante. El fenómeno no ha producido desgracias. Y en Vizcaya corre y se abre Bilbao, 12.—A consecuencia de las lluvias de estos días se ha registrado un corrimiento de tierras entre Amorebieta y Zugasteta, quedando interceptado el tránsito en la carretera. También se ha suspendido la circulación en la carretera de la Costa, entre Lega y Artea.

La España de ayer

Ni nos conocían entonces, ni nos conocen ahora.--Congreso de literatos.--Paul Féval.--Acto solemne en la Exposición Universal.--Una mirada significativa del sultán de Turquía.--En Valencia está el amor

Hablaba en mi crónica anterior de las horchaterías valencianas de la Exposición Universal. Por aquellos días un periodista francés, con quien hice amistad, echándola de sabidor de las cosas de España, juraba que en Madrid, a la vuelta de cada esquina, veíase un puesto de vender horchata de chufas, así en invierno como en verano, y cuando me rei en sus barbas, el hombre, muy corrido de mi risa, ofreció enseñarme una revista ilustrada donde se decía eso y

sico Grieg y su esposa fueron invitados para venir a Madrid (y de esto no hace muchos años), y pidieron que en la frontera les tuviesen preparados los trajes propios de nuestra tierra para no desentonar. Me parece que en cuanto a su seguridad personal también tenían cierto recelo. Me quedaban ya pocos días de estar en París. La Exposición se iba a cerrar y Madrid tiraba de mí con fuerza irresistible. Empecé por despedirme de mi exca-

«Representante de la juventud literaria española» (1). Mucho tiempo después, en el año 1876, tropecé con Paul Féval en París, en el restaurant Brébant-Vachette, donde se reunía, a la hora del almuerzo, con otros literatos y algún bolsista, mezcla heterogénea, entre ellos Adolfo Calzado (en cuya casa de la calle de Lafayette siempre se alojaba Castelar), amigo del autor de «Los misterios de Londres», y de todo lo que en París bullía. Recordé al ilustre novelista nuestro encuentro del año 67, cuando la reunión en «La Sociedad de las Naciones Literarias», me reconoció al punto y charlamos un buen rato, interesándose por mi situación de aquellos momentos, nada grata, y ofreciéndome que colaborase en el periódico «L'Evenement», que acepté con júbilo, pues entonces la pluma era mi único medio de vida.

No era ya Paul Féval el hombre a quien me presentó Carlos Ochoa. Había perdido su empaque gallardo, la barba ya casi blanca y sin la viveza de sus ojos, se le hubieran echado diez años sobre sus cincuenta y nueve. Tenía, preocupado su enemistad con Victoriano Sardou, aunque ya antigua la enconada polémica que sostuvieron, acerca de la cual me pregunté si la conocía; y sobre todo le obsesionaba una especie de desasosiego místico muy propio de los que caen desde la calma olímpica de no creer en nada a comulgar en la estrechez de religión positiva de tan severa disciplina como la católica, fenómeno que hace del neófito un ser lleno de escrúpulos, por si no fuese redimible el viejo pecado. Ya estaba el hombre al canto de dar en un exagerado catolicismo, renegando de haber sido librepensador, y preparaba su novela titulada «Jesuitas» para vindicar las calumnias—frase suya—que se habían inventado contra la famosa Compañía. Le abandoné con pena, no por causa de sus nuevas ideas—libreme Dios!—sino porque, sin poseer el ojo clínico del doctor Charcot, a quien varias veces admiré en la Salpêtrière, conducido allí por Laureano Calderón, le dijudé por candidato a la locura. No de locura, de parálisis progresiva murió el insigne novelista, cuyas obras han causado el regocijo de tantas gentes.

Y como marcharme sin presenciar la distribución de premios en el certamen universal, ya dando el tal las boqueadas? No era, como miembro adjunto (mejor dicho, de «lapadillo») del Jurado español, muy necesaria mi asistencia al acto solemne? ¡Vaya si fué solemne! La comitiva imperial, el coche tirado por ocho caballos y dentro de la carroza Napoleón, Eugenia y el príncipe («tout le paquet», que decían los murmuradores); la gran nave adornada de escudos de todas las naciones y el trono coronado por el águila simbólica de aquel imperio, copia efímera del que pasó. A la una y media penetraron en la supradicha nave el emperador y la emperatriz, llevando entre ambos al sultán de Turquía, por quien la familia imperial tenía verdadera debilidad (el gran señor dirigió al pasar una mirada cariñosa a la Scheneider, la protagonista de «La gran duquesa de Gerolstein», que estaba en una tribuna), y después de los himnos de rúbrica comenzó el reparto de los premios y de las condecoraciones. A mí, como no había expuesto nada, no me tocó ningún cintajo. No le sucedió lo mismo a Napoleón III, a quien el Jurado propuso nombrarle caballero de la Legión de Honor, en clase de «cooperador de casas baratas»; pero como él mismo no se la podía colgar, hizo que el príncipe, su hijo, le entregase la credencial, escena tiernísima y conmovedora que provocó una delirante y clamorosa ovación. Vino luego el desfile y yo me quedé al paño. ¡Para gritar «Vive l'empereur!» ¡Cal Para ver a la Scheneider, que estaba guapísima, para admirar lo más cerca posible

a la preciosa actriz, a quien el pueblo maldeciente llamaba «La passage des princes». Basta de despedidas y a Madrid me vuelvo. Justamente había recibido una carta de Eusebio Blasco diciéndome: «Haz favor» de venir a ver el estreno de mi zarzuelilla «Pablo y Virginia» y «de retirás las tripas». Pues ¿y los conciertos de Barbieri, que me estaban llamando a voces? Y eso que temí no encontrar vivo al querido maestro, porque en un periódico titulado «El Pabellón Nacional», que se publicaba en Madrid y que mi amigo Ochoa recibía, leí la siguiente noticia: «Ayer dieron los Bufos un concierto, parodia de los del Sr. Barbieri, el cual bajó a la tumba entre los murmullos y silbidos de la concurrencia.»

Hice una lista de las personas a quienes tenía necesariamente que visitar; fué cosa fría, dejando la consabida cartulina, y cuando juzgué cumplido el protocolo y satisfecha mi natural cortesía, me dí una palmada en la frente y exclamé para mí interior: «Pero ¿de vas, inexperto joven, sin despedirte de «Visanteta»? Y salí a escape hacia la Exposición, y ya dentro de ella, a la horchatería valenciana en un verbo, no fuese que la hubieran cerrado. ¡Respiremos! Estaba abierta; pero sin parroquianos. Llamé aparte a la encantadora valenciana y hablamos así:
Yo.—¿Nos veremos?
«Visanteta».—Mos vorem en Valencia.
Yo.—¿Cuándo?
«Visanteta».—Cuanto s'acabe l'Exposició
Yo.—¿Palabra?
«Visanteta».—Paraula. Ya en sap... Cañal, carrer de la Reina, «Visanteta Guix».

Apelón de manos, y hasta Valencia. EMILIO GUTIERREZ GAMERO (De la Academia Española.)

«Obstáculos tradicionales»

Este es el título del libro que Francisco Villanueva acaba de dar a la publicidad. Pocas veces corresponde más exactamente el título de una obra a su contenido. Puede decirse que la obra, toda la obra, está en el título.

Un estudio documentado de cuanto ha acaecido en España desde 1922 hasta el 13 de Septiembre de 1923, pone al lector sobre la pista de las causas que originaron el golpe de Estado. La agudeza crítica del autor, su sentido de la Historia, felizmente combinado con la penetrante percepción periodística, hacen que el lector camine sobre terreno seguro por el complicado mecanismo de hechos políticos y sociales de ese año 1922, que habrá de tener alta significación en la Historia por ser el epílogo de toda la política de la Restauración y prólogo del período dictatorial.

Libro interesante, porque, a la vez, es un capítulo de Historia y de narración periodística. No es sólo un libro histórico extraído de nuestros documentos de archivo; es obra de Historia tramada con los nervios y las pasiones de quien ha vivido los sucesos relatados. Prolija es la documentación del libro. Porque el autor se ve, a través de sus páginas, preocupado de que no quede un acontecimiento sin su explicación y que no se vaya el más pequeño hilo de la madeja. A tal extremo lleva el señor Villanueva esta preocupación, que ello puede explicar la inserción de algún documento de tipo inferior, personal y episódico, extraído de la amarga zona de la injuria. Innecesario para la trama de su historia, sin influjo alguno en los altos problemas de su examen. El libro de Villanueva responde a una necesidad. Interesa a la ciudadanía española, porque es advertencia y esperanza. Y tal libro avalora su mérito con el prólogo del doctor Marañón, conciso, claro y hondo, que, en reducidas páginas, acusa su profunda visión crítica de los problemas nacionales en un plano de suprema elevación científica, sin el más ligero asomo de apasionamiento. En resumen: un libro útil, hijo de una noble preocupación y escrito en prosa sencilla y simpático tono humilde.



NAPOLEÓN III, LA EMPERATRIZ EUGENIA Y EL PRINCIPE HEREDERO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARÍS (Estampa de Enrique García Ormaechea.)

algo más. Cumplió su palabra, me trajo el papelucho, y bajo el título de «Costumbres de Madrid» leí que toda la población madrileña citábase por la tarde en los portales de la Plaza Mayor, en torno de la cual, y discurriendo por ellos, se agitaba hasta la hora de ir a cenar; que al paseo del Prado no se iba sino en coches tirados por seis caballos; que en vez de cafés había las mencionadas horchaterías, servidas por muchachas amables; que los coches de plaza eran unos vehículos llamados «calesas», de dos ruedas, de los que tiraba un solo caballo, y el conductor guiaba a medio ganchete desde una especie de pesetaña puesta junto a la vara izquierda del carricoche... y por este estilo todo género de desatinos. Y lo curioso del caso es que el referido periódico ilustraba sus noticias pintando «tipos madrileños», un gallego, un aragonés, un gitano y un maragato.

Prentendí disuadirle y le dije que la afirmación y los dibujos del tal periódico eran invenciones del articulista. La gente se pasa en el Prado y no se acuerda de la Plaza Mayor hasta que llega Navidad, y nada de «calesas», sino lujosas berlinas o elegantes carretelas, tan de realce como las más «pimpantes» de París; este París que tuvo coches de alquiler mucho después que Madrid, según afirma Monlau, y se llamaron «simones» en la villa y corte porque el sujeto que más activa parte tomó en su establecimiento se llamaba «Simón González», así como los «simones» de París se llamaron «fiacres» porque su introductor tenía en el portal de su casa una estatuilla con la imagen de «San Fiacrio», abogado de todo artefacto que anda por medio de ruedas. Por lo tocante a los madrileños, trató de meterle en la cabeza que los hombres y las mujeres «bien», como dicen sus paisanos, se traían parigual a los parisenses mejor ataviados, pues que, con tenacidad a veces censurable, imitan sus modas y muchas cosas más que no debieran ser imitadas. Pero vaya usted a convencer a un francés, y literato por contra, de que cuando sus periódicos hablan de España suelen desbaratar a casquillo quitado, unas veces para continuar los desatinos que inventó Alejandro Dumas, padre, y otras para que resalte lo suyo en perjuicio de lo de los demás.

Y me vengué. ¡No me había de vengar! No más tarde que a los pocos días de nuestra charla puse ante sus propios ojos el siguiente párrafo, que copié de un periódico parisiense, que hablaba así: «El hombre, hechura de Dios, es un misterio que sólo Dios comprende y explica. Sin embargo, nuestro siglo se empeña en comprender al hombre, prescindiendo por completo de la explicación de Dios. De aquí que como la filosofía siempre marcha hacia occidente, siempre se encuentra entre tinieblas, dejando la luz del sol a sus espaldas.» La lógica de esta reflexión es tan clara y patente que no cabe terminarla sino con aquello de «ergo la burra tiene sabañones». Pues nada. Como si repicaran en Móstoles. Mi hombre me dirigió una sonrisita compasiva, achacó, sin duda, mi incomprensión a mi natural estolidez, y muy cortés se despidió llevándose sus tresce y yo quedándome con mis calorces; mas ¡gué mucho si en la actualidad hay folclóricos y hasta literatos franceses que, aun sabiendo que no dicen verdad, «depoticran» (perdón por el verbo) a maraña de Dios cuando escriben de las «cosas de España»? Recuerdo que el célebre mú-

lente amigo Carlos Ochoa, a quien debí haberme unido a los jurados que visitaron las Tullerías. Y no fué este favor el único que me otorgó, gracias a sus infinitas amistades en la «Villa Lumière». Se celebró un Congreso de literatos de todas las naciones para establecer reglas al objeto de apoyarse mutuamente, defender sus intereses y procurar su independencia. Bien se me alcanzaba que esta clase de Congresos, movidos por un deseo sentimental y altruista, puramente de ocasión, no cristalizan en realidades prácticas, y menos tratándose de gentes que hoy se ven y mañana se olvidan; pero a mi humilde persona, que tenía de literaria la menor cantidad posible, le halagaba codearse con escritores de barba rizada, digase de campanillas, y bajo los auspicios de Ochoa, que me «hombé» de lo lindo, asistí a la primera junta, en que se leyó la circular de invitación, y a seguida, la respuesta redactada por el célebre Paul Féval, y firmada por los presentes, entre los cuales se hallaban D. Emilio Castelar, D. Eduardo Chao, Carlos Ochoa, mi introductor, otros españoles cuyo nombre no recuerdo y varios literatos franceses. Junto a ellos puse mis garabatos, y me llevé el gusto de haber estrechado la mano de Paul Féval que me regaló sus «Misterios de Londres» con una dedicatoria llamándome en ella

EN HONOR DE NUESTRO DIRECTOR



Cuantos convivimos en esta casa, en el diario trabajo, en comunión de espíritus e ideales democráticos, festejamos ayer con un almuerzo el segundo aniversario de la toma de posesión de nuestro Director.

Fiesta íntima, de compañerismo esperanzado y agradable; reunión cariñosa en torno a una figura tan querida y respetada como la de Joaquín Aznar; asamblea de cuerpos y de almas, perfectamente unidos en el mismo ideal... Eso fué el banquete que ayer celebramos en Los Burgaleses, y que esta casa sirvió como acotumbre, espléndidamente.

Al llegar los brindis, Augusto Barcia ofreció el almuerzo con la elocuencia que es proverbial en el ilustre tribuno y leyó después una hermosa e inspirada poesía. Luego, sencillamente, como correspondía a una reunión familiar, hablaron otros compañeros, prolongándose agradablemente la sobremesa con la gracia chispeante de Luis de Tapia; el humorismo inimitable de Dubois; la autoridad y el pensamiento profundo del maestro Zozaya; el brío de Pedro de Répide; la serenidad de Darío Pérez; la cordialidad simpática de la gentil Teresita de Escoriaza; el fervor cariñoso de Ma-

chado, y la inquietud espiritual de Antonio de la Villa. Joaquín Aznar dió las gracias en unas frases emocionadas, en las que su modesta afirmó que sólo había cumplido con su deber, e inspirada en este deber sería su conducta futura, siguiendo las tradiciones e ideales democráticos que siempre ha defendido y seguirá defendiendo LA LIBERTAD. Y la hermosa fiesta de compañerismo terminó en medio de una efusión cordialísima, entre mutuas felicitaciones y recuerdos de gran cariño para los amigos y compañeros ausentes.

Choque, vuelco y atropello

Ayer tarde, en la Ronda de Segovia, ocurrió un desgraciado accidente, que originó gravísimas lesiones a un motociclista, y otras menos graves al ocupante del sidecar, padre de aquél. Por la calle nombrada marchaba un carro del regimiento de Covadonga, que guiaba el soldado Antonio Cano Duque, y chocó con la motocicleta número 85, de la matrícula de Segovia, que conducía Armando Crispín Fernández. En el sidecar viajaba el padre de Armando, llamado José Crispín Rodríguez, de cincuenta y siete años, que vive en la calle del Calvario, 20. El encontronazo fué tan tremendo que la motocicleta voló, y sus ocupantes fueron despedido a gran distancia. Armando resultó con lesiones de carácter gravísimo, y su padre con lesiones menos graves. Los heridos fueron transportados sin pérdida de tiempo a la Casa de socorro más próxima, donde se les practicó la primera cura. En el suceso intervino el Juzgado militar de guardia.

En la calle de Alberto Aguilera ocurrió otro accidente parecido. El automóvil del servicio público 12.768-M., que conducía Vicente Vega Martínez, hizo un rápido viraje, con el que Vicente trató de evitar el choque con otro vehículo que encontró a su paso. Fué tan violento el movimiento, que el coche voló.

A consecuencia del accidente resultaron lesionados de pronóstico reservado los esposos Guadalupe Ponte Pérez y Manuel Carrasco Diego, domiciliados en la plaza de la Moncloa, número 2, quienes ocupaban el automóvil que voló.

La camioneta que conducía Feliciano Arránz Díaz atropelló, en la calle de Serrano, al hijo de cinco años Alfredo Santero, que vive en el número 124 de dicha calle. Alfredo resultó lesionado de pronóstico reservado.

¡POR FIN!... LA MALCASADA

la gran película española, que ha llenado durante veinticinco días, tarde y noche, las 6.000 localidades del teatro Olympia, de Barcelona, no necesita de presentación.

EL JUEVES, 17 En Eslava y Royalty

LAS CONVERSACIONES DE TANGER

El martes o el miércoles se celebrará la próxima reunión

Paris, 12.—Los delegados españoles están trabajando con gran actividad en el estudio de los puntos examinados en la última reunión plenaria francoespañola y en la preparación del nuevo cambio de impresiones, que tendrán probablemente el 15 o el 16 de este mes con los comisionados franceses.

EL SUCESO DEL PARACIDAS

La joven Dolores es una buena hija

A su debido tiempo dimos cuenta del suceso acaecido en el circo de Price, de que fué víctima en la tarde del lunes la joven Dolores Vidal García, quien, como se recordará, se cayó e hirió de consideración al probar un paracaídas. Alrededor de este suceso algunos colegas han mantenido una información de la que hemos querido estar ausentes hasta tanto que la verdad se aclare y quedara bien definida la conducta y condición de la joven Dolores. Y como parece que esto ya se ha producido, recogemos a continuación lo publicado anoche por un colega, que está perfectamente de acuerdo con la referencia que dimos a conocer en los primeros momentos.

Dice así el colega: «Procedente de Zaragoza llegó hoy a Madrid el padre de la joven Dolores Vidal García, que resultó gravemente herida al hacer las pruebas de descenso en un paracaídas en el circo de Price, de cuyo suceso dimos cuenta oportunamente. Hoy por la mañana estubo en el Gobierno civil, siendo recibido por el gobernador, al que testimonió emocionado su gratitud por el donativo que había entregado a su desventurada hija, y por su interés por su salud. El padre de Dolores expuso al gobernador que no es cierta la información publicada por un periódico sobre la vida aventurera de su hija. Esta salió de Zaragoza hace tres meses, viniendo a Madrid, entrando al servicio en la casa de un abogado, y con la frecuencia que le era posible mandaba a sus padres los pequeños ahorros que conseguía, y cuyos giros eran de cinco y 15 pesetas cuando más, envíos que justificó entregando al Sr. Semprún las cartas que Dolores le escribía anunciándole los giros, insistiendo en la afirmación de que su hija siempre fué buena y trabajadora, y que todo cuanto ganaba se lo remitía para aliviar en parte la crítica situación económica en que se hallan sus padres y sus hermanitos. Después estubo el padre en el Hospital a visitar a su hija, que ocupa la cama número 6 de la sala quinta, celosamente atendida por los doctores D. Laureano Olivares y D. Pedro Sanz Vázquez y personal técnico auxiliar. Dentro de la gravedad, se encuentra Dolores bastante mejorada.»

Atuación del Juzgado El juez del distrito del Hospicio, D. Arcadio Conda, que instruye el sumario con motivo de dicho accidente en el circo, ha interrogado detenidamente a D. Felipe Fernández Moreno, inventor del paracaídas que usó Dolores el día de la desgracia; al empresario de Price, señor Rexachs, y a varios empleados que presenciaron el suceso.

Por separado está instruyendo un expediente la Policía sobre las causas que pudieron motivar el accidente.

LA CONQUISTA DEL AIRE

El regreso de los uruguayos

Les recogerá el «Bonifaz»

El ministro del Uruguay se dirigió al general Jordana para que pidiese al Gobierno que el «Bonifaz» recogiese a los aviadores en Cabo Juby...

El cañonero zarpó ayer tarde. Los aviadores uruguayos, desde Las Palmas seguirán su viaje a Montevideo.

Un cheque sustraído

En la Legación del Uruguay manifestaron que los moros de Cabo Juby que recogieron a los aviadores se apoderaron de un cheque que llevaban los uruguayos contra el Crédito Italiano...

Los portugueses no han podido atravesar el Atlántico

Londres, 12.—Un telegrama recibido por la B. U. T. de Bolama (Guinea portuguesa), anuncia que, según un mensaje radiotelegráfico, los aviadores portugueses que habían salido de Bolama anoche, con el propósito de llegar a Puerto Natal (Brasil), se han visto obligados, pocas horas después de su salida, a descender en una de las islas del archipiélago de Bissagos...

Bissagos

Es un grupo de unas 30 islas del Atlántico, próxima a la costa de la Guinea portuguesa. La capital es Bolama. En ellas se cultivan el arroz, naranjas y limones, algodón, maíz y banana.

La línea aérea Sevilla-Buenos Aires Trabajos preparatorios para su establecimiento

Sevilla, 12.—Los periodistas han hablado con el doctor Eckener, jefe de la Casa Zeppelin, que llegó ayer con varios técnicos alemanes y con el teniente coronel Sr. Herrera para estudiar sobre el terreno el emplazamiento del aeropuerto de la línea de dirigibles Sevilla-Buenos Aires.

El doctor Eckener cree que a mediados del próximo año podrá realizarse un vuelo de ensayo, para lo cual la Casa Zeppelin construirá el aparato que hará la travesía. Encomió la importancia que tendrá para Sevilla el aeropuerto, que constituirá el verdadero acercamiento de España y América.

Es casi seguro que el aeropuerto se instale en el cortijo Hamado Tercia, entre San Jerónimo y la Rinconada, a unos cuantos kilómetros al Norte de Sevilla.

Parece que el doctor Eckener y sus compañeros encuentran algunas dificultades para la adquisición del terreno para el aeropuerto, por ser excesivas las peticiones de precio de los propietarios.

Nueva línea aérea

Alicante, 12.—La Empresa Latécoère anuncia para primeros de Septiembre próximo la inauguración del servicio de correspondencia y viajeros entre Toulouse y Buenos Aires.

Los aparatos invertiran ocho días en hacer el recorrido, prestándose el servicio semanalmente.

Los Gobiernos de la Argentina y Francia subvencionarán la línea.

De Pinedo reanuda mañana su «raid»

Buenos Aires, 12.—El aviador italiano De Pinedo, que esperaba haber salido el jueves de esta, ha empleado los últimos días de la semana en la reparación de su aparato y en la puesta a punto de sus nuevos motores. El lunes por la mañana, decididamente, saldrá para Montevideo.

Vida estudiantil

Servicios bibliográficos

El tráfico de libros de texto y consulta es, entre los estudiantes, una de las causas que dan lugar a mayor número de abusos. En esta materia los escolares han estado sometidos a las imposiciones femininas de los libreros de viejo, que se aprovechaban casi siempre de la ligereza o de la necesidad del cliente.

Comprendiendo esto e intentando ponerle remedio, varias de las Asociaciones profesionales de estudiantes han tenido la plausible iniciativa de patrocinar un servicio de compraventa de libros, sin intermediario alguno, de gran sencillez e indubitable eficacia.

En el mismo terreno, la Asociación de Alumnos de Ingeniería ha obtenido también de las principales editoriales técnicas importantes des-

cuentos para los pedidos que se hagan a su nombre.

Conferencias

Mañana lunes, a las siete de la tarde, tendrá lugar en el anfiteatro grande de la Facultad de Medicina la quinta conferencia del ciclo organizado por la Asociación Profesional de Correspondientes, en ella, el doctor Sanchis Baniña hablará sobre «Enfermedad y muerte del príncipe D. Carlos, hijo de Felipe II». La entrada será pública.

Organizado por la Sociedad Española de Historia Natural, se celebrará una conferencia en la Residencia de Estudiantes el martes, 15 del corriente, a las seis y media de la tarde. El académico D. José María Torroja disertará sobre el siguiente tema: «Como desde los aires se puede medir la Tierra». (Con proyecciones.)

Excursiones y visitas

Bajo la dirección del profesor de Historia del Arte D. Elias Torralba, y organizada por la Asociación Profesional de Estudiantes de Filosofía y Letras, se efectuará mañana lunes, una visita a la Exposición del Antiguo Madrid.

Los estudiantes de Medicina efectuarán una visita al Instituto de Reeducación de Invalidos del Trabajo, sito en Carabanchel Bajo. Los asistentes deberán reunirse en la Plaza Mayor hoy domingo, a las nueve y quince de la mañana. Podrán asistir estudiantes de todas las Asociaciones federadas.

Se hallan en viajes de prácticas los alumnos de los últimos cursos de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona. Los del cuarto curso han visitado Bilbao y San Sebastián, y llegarán a esta hoy o mañana. Los del quinto efectúan el viaje a París, y los del sexto visitarán varias ciudades de Italia, Austria, Alemania, Suiza, Bélgica y Francia.

Oposiciones

Cátedra de Derecho civil, vacante en la Universidad de Santiago. La presentación de opositores anunciada en la «Gaceta» para el día 14 queda aplazada hasta el día 21 del corriente, a las tres de la tarde, y en el mismo local señalado.

Una visita a Unión Radio

Se ha llevado a cabo la visita organizada por la Asociación Profesional de Estudiantes de Derecho a Unión Radio, para conocer la instalación de esta notable emisora.

Los estudiantes fueron atentamente recibidos por los Sres. Urgoiti y Bacarisse. Divididos en varios grupos los visitantes, dado su considerable número, fueron describiéndose las distintas dependencias, descripción que en su parte técnica corrió a cargo de D. Manuel Castilla, ayudante del ingeniero. La sala de acumuladores, los grupos convertidores y alternadores de alto voltaje para la emisión en otra sala, los paneles de válvulas de rectificación, amplificación y moduladores, todo fue objeto de atención y curiosidad por parte de los visitantes. Después, acompañados de D. Salvador Bacarisse, director artístico de la estación, visitaron los estudios pequeño y grande y la sala de aparatos controladores y reguladores de la emisión y el cuadro de la compleja red de líneas que esta emisora ha extendido por numerosos Centros culturales y artísticos.

Al finalizar la visita, los estudiantes, reunidos en el estudio grande de la misma, fueron fotografiados en un grupo.

Todos quedaron altamente agradecidos ante el simpático gesto de la Junta de gobierno de Unión Radio, por las facilidades concedidas a organizar la visita.

El ciclón de Madagascar

Nuevos detalles

París, 12.—Un cablegrama de Tananarive da los siguientes detalles del ciclón que ha devastado en parte la región oriental de Madagascar. La ciudad y el puerto de Tamatave están en ruinas y los grandes depósitos de máquinas totalmente destruidos.

El abastecimiento de la población, refugiada en abrigos provisionales, se realiza en buenas condiciones.

Todas las pequeñas embarcaciones del puerto se han perdido.

Los muertos en Tamatave son 21; pero no se tienen datos oficiales todavía del número de víctimas de la región.

A pesar de las penalidades sufridas, el espíritu de la población es excelente.

La región de Alaotra ha sufrido también considerables daños.

Entre la población europea hubo dos víctimas, una de ellas un pastor anglicano, y un niño.

A cinco kilómetros de Miramanga está cortada la vía férrea.

INCENDIO

Almacén de cerea es destruido

Málaga, 12.—Esta madrugada se produjo un incendio en los almacenes de cereales de la calle de San Jacinto, núm. 1, propiedad de don Antonio Arroyo.

Las pérdidas son de bastante consideración. Los bomberos hicieron grandes esfuerzos para evitar la propagación del fuego.

PANORAMAS

Muchas cosas han hecho y siguen haciendo las mujeres para hacerse amar totalmente. Desde concurrir a una de esas «admirables de belleza» como si la belleza pudiese administrarse en las academias, donde prometen perfeccionar la nariz, agrandar los ojos y empujar la boca, hasta cortarse el pelo a la «boy» y subirse la falda por encima de la rodilla.

Permítasenos audar de la sinceridad de la mujer cuando nos dice que se ha cortado el pelo de acuerdo con la moda, por comodidad. No; nosotros creemos que, en general, la mujer se ha cortado el pelo por sentir más sugestiva, por ayudar más al novio, o al esposo, o al futuro novio; a sí misma, en última instancia.

Es loable en la mujer este deseo de mostrarse atractiva, de hacerse amar a todo trance. Es tan loable, que casi disculpamos a esa pobre chica de Helin que ha llegado a profanar una sepultura en su afán de hacerse querer por el hombre amado.

El sucesor tiene dos aspectos: uno, serio, muy serio; el otro, cómico. Suscita la sonrisa este candor que supone el pensar que la raspadura de una calavera posee la erótica virtud de atraerse a la persona elegida. Un chusco diva que Pascuala Alarcía, la protagonista de esta macabra aventura, solo hubiera conseguido con tal ingrediente hacer a su novio más calavera todavía. Hasta aquí, el aspecto cómico del hecho.

Pero veamos el reverso, y entonces tendremos que modificar nuestra actitud ante la tragedia de esta mujer que ha llegado a tan tremendo recurso con la esperanza de ver su pasión correspondida. Una vez más, el amor y la muerte se han dado la mano, aunque en este caso, por fortuna, de una manera simbólica.

Es serio el delito que ha cometido esta chica; pero nosotros la indultamos. No ha pecado por ninguna ambición inmoderada, por ninguna pasión inconsciente; ha pecado, sencillamente, por lo que pecan, de una u otra forma, unas más y otras menos, tantas mujeres; ha pecado por hacerse amar... lo cual no es pecado.

Nosotros no solamente la indultamos, sino que nos atrevemos a decirle al causante más o menos directo de este delito:

—Querida usted, hombre; querida usted de una vez. Quiera usted a esa mujer, que acaba de demostrar que el amor no ha pasado de moda todavía.

Descarrila el expreso de Andalucía

Noticias oficiales

En la Dirección General de Ferrocarriles y Tranvías dieron cuenta a mediados de que entre las estaciones de Montoro y Pedro Abad descarriló ayer mañana el expreso de Andalucía, salido de Madrid antañoche, a las veintidós cuarenta, sin que, afortunadamente, haya desgracias personales que lamentar.

El accidente ocurrió en el kilómetro 402,028, saliendo de los rales el tender de la locomotora, que fué arrastrado más de un kilómetro y que cortó las traviesas en la mayor parte del citado trayecto.

Un tren de socorro, enviado desde la estación de Córdoba, consiguió encarrilar el expreso a las dos horas de ocurrido el accidente y en poco más tiempo fué expedida la vía.

Informes de Córdoba

Córdoba, 12.—En el kilómetro 404, a 37 kilómetros de Córdoba, descarriló el tender y máquina del expreso de Sevilla.

El tren fué descarrilado 250 metros. Por fortuna, se dió cuenta pronto el maquinista, frenando en el momento de entrar en una curva muy pendiente, evitándose una catástrofe.

De Córdoba se envió un tren de socorro. Al cabo de cinco horas reanudó el tren la marcha. No ocurrieron desgracias.

Cosas de América

Sorteo para una ejecución capital

La Paz, 12.—El Tribunal Supremo boliviano ha dictado sentencia en la causa instruida contra los cuatro autores del asesinato del general Pando, presidente que fué de la República en 1917.

En virtud de esta sentencia, se sorteará entre los acusados uno, que deberá ser ejecutado. Los tres restantes sufrirán diez años de cárcel, además de la pena que se les impuso en la primera vista.

Cónsul asesinado

Sao Paulo, 12.—El cónsul de los Estados Unidos ha muerto a consecuencia de las heridas que

le causó con un cuchillo un individuo, que se dice norteamericano, a quien se había negado en el Consulado una ayuda pecuniaria que solicitaba para satisfacer una deuda.

Los rebeldes mejicanos

México, 12.—El Gobierno considera necesario emprender algunas operaciones para castigar a los aislados grupos de facciosos que se han dispersado por las regiones montañosas después de los recientes movimientos revolucionarios.

La situación se ha normalizado en Goahuila, Morelos, Zacatecas y Jalisco.

Se ha hecho observar que los distintos grupos que hostilizaron a las tropas federales en seis Estados mejicanos no tenían relación entre sí, ni obedecían por tanto sus ataques a un mismo plan.—Agencia Americana.

PERO NO HABLAMOS QUEDADO EN QUE...

La venta ambulante

A pesar de que el conde de Vallellano dijo en su conferencia del Círculo de la Unión Mercantil que hasta que hubiera mercados bastantes en Madrid no era posible evitar la venta ambulante, ayer facilitaron en el Ayuntamiento la siguiente nota:

«El día 28 de Febrero último expiró el plazo señalado por la Delegación de Abastos para la expedición y canje de los nuevos carnets de identidad entre los industriales que se dedican a la venta ambulante y con puestos fijos en las calles designadas por el Ayuntamiento para «mercadillos».

A los vendedores que indebidamente vienen haciendo uso de la vía pública en distintos sitios de la ciudad, se les concederá un plazo prudencial para que procedan a levantar sus puestos, tolerándose únicamente la estancia de aquellos que, previa la correspondiente información del señor director de Tráfico, se considere que deben continuar en las calles en que hasta la fecha tienen colocados sus puestos, no extendiéndose en lo sucesivo nuevos permisos o carnets, sino únicamente para los sitios que vayan quedando vacantes en los llamados «mercadillos».

Por lo que respecta a los industriales que utilizan animales y vehículos para esta clase de comercio, deberán limitarse por hoy a las calles ubicadas en el Ensanche y Extrarradio, con sujeción en todo a lo prevenido en las ordenanzas municipales, imponiéndose a los contraventores las sanciones a que hubiera lugar.

Oportunamente se darán a conocer las calles del interior, cercanas a las del Ensanche, en las cuales se podrá autorizar la venta ambulante por medio de carrros y caballerías, esperándose tan solo quede terminado el estudio que en la actualidad se está haciendo para que definitivamente quede resuelta esta cuestión.

Habiéndose recibido varias quejas de estos vendedores de que por algunos de los agentes de la autoridad municipal se les impide el tránsito por calles comprendidas en el interior de la ciudad, ya se han dado las órdenes necesarias a fin de que no sean molestados por esta causa, siempre que al transitar por el indicado perímetro no sean sorprendidos realizando la venta de sus mercancías.

Se advierte a las personas que tienen presentada instancia en la Delegación de Abastos solicitando permiso para ejercer la venta en ambulancia y en puestos fijos, que ha quedado en suspenso la concesión de nuevos carnets o licencias por no haber sitios vacantes en calles ni «mercadillos».

La enfermedad de don Alfonso

Referencias oficiales

Ayer mañana estuvieron en Palacio el jefe del Gobierno y la mayoría de los ministros.

A las doce y cuarto salió el general Primo de Rivera y manifestó que D. Alfonso estaba bastante mejor.

—Ha pasado la noche—agregó el presidente—tranquilo, aunque ha dormido poco, debido a que durante el día descansa algunos ratos.

Está—siguió diciendo el jefe del Gobierno—más decongestionado, más tranquilo y tiene menos fiebre. Parece que la cosa marcha mejor.

Poco después, el doctor González Alvarez dijo: «El rey está francamente mejor. La cosa va muy bien. En estos momentos el enfermo no tiene más que cuatro décimas de fiebre.»

El parte de hoy

La «Gaceta» de hoy domingo publica el siguiente parte oficial:

«Excmo. Sr.: Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. que S. M. el rey (q. D. g.) ha pasado el día tranquilo, descansando largos ratos. La enfermedad sigue su curso favorablemente.»

LA SITUACION EN CHINA

Huelgas.—Reconcentración de fuerzas

Shanghai, 12.—Continúan las huelgas «perlas». Sin embargo, hay tranquilidad. Están paradas la mayoría de las grandes hilaturas de algodón.

Anoche fué objeto de una agresión un alto empleado de la Compañía de Construcciones eléctricas, resultando herido de gravedad.

El general Cheng Sun Chang sigue reconcentrando fuerzas a lo largo de la vía férrea de Shanghai a Nankin, reforzando, muy especialmente, los puntos estratégicos de mayor importancia.

Inquietud financiera

Shanghai, 12.—Reina inquietud en los centros financieros chinos de esta capital a consecuencia de haber pedido el general Chang Sun Chang a los Bancos y las Cámaras de Comercio diez millones de taels para cubrir los gastos de guerra.

A buen recaudo por temor a los rusos «biancos»

Pekín, 12.—Según informes de origen extranjero, entre los emisarios soviéticos que, en unión de la señora Boródin, fueron detenidos a bordo del buque soviético «Pamiat Lenin» (capturado hace días por tropas rusas antilolcheviques a los órdenes del gobernador del Chantung), parece que había otra mujer, la cual fué también conducida a Chinkai, desde cuya plaza acaban de ser trasladados todos los detenidos a otro punto, porque su seguridad personal hubiera sido muy difícil garantizarla allí, a causa de la presencia en la referida población de muchos rusos «biancos».

Detención de unos carones

Se recupera lo robado

Valencia, 12.—La Guardia civil ha detenido a los autores del robo cometido en la sedería de la calle de la Flora, ocupándola varias piezas de tela.

Se llaman Ricardo García, Juan González y Antonio Godó. El primero es murciano y los otros dos valencianos.

Confesaron que tenían oculta la seda robada en el cauce del río Turia. Para comprobarlo, marchó la Guardia civil al punto indicado por los ladrones, descubriendo en el interior de una cueva existente en el río diez maletas, que guardaban cuatro sacos llenos de quesos, embutidos, café, navajas de afeitar, máquinas de cortar el pelo e infinidad de artículos procedentes de otros robos.

Fueron detenidos unos maleantes que se guardaban en dicha cueva.

NUEVO DESCUBRIMIENTO DE ESPAÑA

La Casa de Velázquez en Madrid

París, 12.—El enviado especial del «Journal» Madrid publica hoy un artículo dedicado al Instituto Francés de Madrid, haciendo resaltar el genio artístico de España y sus maravillosas riquezas, a las que no se ha dedicado, hasta hace pocos años, toda la atención merecida y subrayando el deseo expresado por los arqueólogos franceses sobre la creación de una escuela francesa en España, análoga a las de Atenas y Roma.

El autor del artículo hace un caluroso elogio de España, nación que testimonió siempre la más cordial simpatía hacia los artistas y hombres de ciencia franceses, y hace observar la favorable influencia que ejerce este Instituto, cuya brillante labor se completa con el Liceo Francés, asiduamente frecuentado por la juventud escolar madrileña.

Termina diciendo que estas instituciones francesas en España adquieren un nuevo desarrollo con la creación de la Casa de Velázquez.

UN BANQUETE

En el restaurant Tournié se ha celebrado un banquete, al que asistieron la totalidad de los catedráticos, auxiliares y ayudantes de la Facultad de Ciencias para festejar el nombramiento de D. Luis Bermejo para el cargo de rector de la Universidad, y el éxito alcanzado por don Blas Cabrera en su reciente viaje a Méjico.

La comida fué ofrecida por el decano de la Facultad, D. Luis Octavio de Toledo, en un discurso en el que hizo constar que el homenaje al Sr. Cabrera se tributaba por iniciativa del nuevo rector, en su deseo de poner de relieve la valla de los elementos que constituyen la Facultad de Ciencias.

Los festejos agradecieron la prueba de afecto de los compañeros y fueron objeto de una calurosa y cariñosa ovación.

LA SEMANA EN BROMA, por Blas



—Aquí quisiera yo ver con la porra y el pito a uno de los colegas de Budapest.



—Aparta un poco, que voy a subir. —Pero quita de ahí, chico! No sabes que ha prohibido el alcalde subirse a los topes?



—¿Cómo no habrán llevado estos leoncitos a la Exposición del Antiguo Madrid?



—Este no es nuestro Madrid, señá Juana. —Y qué lo diga usted. Prospera en tó. Ya habrá usted oído que en ninguna inculsa hay tantos niños como en la nues-



—Desechados los petos, de goma o cuero, habrá que recurrir al caballo de cartón, que será, después de todo, lo más piadoso.

Casi casi en serio

En el Eco Parroquial de San Sebastián, ligado casualmente a mis manos pecadoras, el ilustrado rector de dicha parroquia publica un artículo encaminado a quitar de la cabeza a los jóvenes que no sepan elegir novia el que intentan realizarlo entre las niñas bien que hoy día, en un ambiente de desvergonzados coquetismo y de amplia libertad, son tan indignas de regir un hogar como capaces de colocar al marido en situaciones ridículas.

El tal artículo dice en uno de sus párrafos: «Muchachos, defendeos! Esas chicas que no piensan sino en perseguirlos, en pintarse como odalisca, en fumar como asmáticos, en beber como hidrópicos, en jugarse las pestañas a domicilio, en vestirse como cocotas, en defender ideas libres como quincentistas; todas esas que no valen más que para gastar sin tino, divertirse sin medida, coquetear sin descanso, pasear la calle y huir de la casa, desvanecidas y premediosas, deben causaros horror.»

Tiene razón el señor cura. Claro es que todo eso ya se nos había ocurrido a nosotros, sobre todo después de haber seguido la cabeza con el peso de las canas y los frutos de una experiencia larga... y aun ancha también. Pero el ilustre párroco aludido, muy en su papel de tal (y en su papel impreso), lo hace constar en el Eco, y ojalá lo encuentre en el espíritu de esos pollos que se echan novia al buen tino, fascinados por unas pantorrillas delgadas o por unas perras gordas!

El firmante de las presentes líneas tiene la fortuna de haber despedido ya a los frutos de un vientre que no es precisamente el suyo; frutos que, previo el consejo paterno, supieron elegir esposas de otra calaña que las indicadas anteriormente, gracias a la Divina Providencia.

Dios se lo pague a la Divina Providencia; pero no se conforma con eso. Extiende su protección a mis varoniles nietos, para que en su día no cometan un desatino si advierten propensión a casarse, y no se ovide tampoco de mis agraciadas nietas, apartándolas, con permiso de sus padres, de todo eso que consura el señor párroco de San Sebastián.

Pero así como este virtuoso sacerdote arrámeto contra las chicas que hoy atienden a los jóvenes con sus encantos, naturales o artificiales, haciendo surgir legiones de maridos dignos de lástima, yo me atrevo a llamar la atención de las jóvenes casaderas respecto a los pollos que andan por ahí viendo la raja que pueden sacar de sus más o menos conocidas amigas; sin oírlo ni beneficiar algunas, corriendo por el viento muchos, que no tienen más gustos que los pelotazos, la giniebra y el charleston, aparte de otras aficiones que me guardaré de indicar aquí como se guarda el ratón de hacer acto de presencia delante del morroño.

«Defendeos, muchachas», digo yo, poniendo mi voz de tenor a tono con la que de la misma cuerda posee, por su suerte, el repetido señor cura. Porque a veces veo alguna infeliz señorita, excepcionalmente buena, que se cueca (valga la palabra) con un ganso de esos que parecen afanosos de disimular su condición de hombres mediante la afección de su indumento (no de su indumentaria, como desparatadamente dicen y escriben algunos).

Cuando me llega la ocasión de ver bailar a los danzantes de hoy donde quiera que sea (porque ya se baila lo mismo en el salón aristocrático, que en la plaza pueblerina, que en el cabaret), me dan ganas de quitar la pareja a más de una foxtrótera y, agarrándola como nuestra madre Naturaleza manda, decirle, al compás de la música: «Mira, niña, ese que baila contigo lo hacía poniendo una cara de imbécil que no merece perdón de Dios, ni menos aún perdón tuyo... Con lo guapa que eres, con lo respetuosa que te dejás llevar y, sobre todo, con lo mucho que te ciñes y lo poco que ocultas, no debes consentir que el pollo pera que te saque lleve esa cara de bobo y corresponda a tus insinuaciones con insulseces o quizá con groserías. El que al bailar contigo no se descompone y acabe mordéndote, o tiene en las venas mermelada en vez de sangre, o es un majadero de siete suelas, que debe quedarse en casa haciendo encaje de bolillos o ayudando a su hermana en la tarea de dar la papilla al sobrinito.»

Hoy, que vemos cómo se jalea, ya de palabra, ya en letras de molde, a ciertos socios denominados castigadores (porque hay mucheritas que incomprensiblemente «se crecen al castigo»), cómo van a concretarlos a exclamar: «Muchachos, defendeos!», sin gritar también: «Defendeos, muchachas, que con la generación de señoritas frías que os corresponde... ¿vais bien servidas?»

Esto no quiero decir que los hombres sean precisamente los causantes de la pervasión de las mujeres. Ellas se bastan y se sobran al efecto. Sin penetrar en lo local cabarélico alguno, solo fijándonos en la manera como van ahora por calles y paseos las prietas de novias, deducimos que si ellas no consideraran las aproximaciones y no concedieran los premios que en la lotería del amor figuran, ellos, como en los inocentes tiempos de su juventud, aun sintiendo los mismos apetitos que ahora, se abstendrían de aventurarse a lo que hoy se aventura, porque sabrían que la petición de auxilio por parte de las favorecidas era algo inevitable y la botafada consiguiente algo sonoro.

Hoy las cosas han cambiado, y se hace lo que se puede, que no es poco, ya que para las expansiones no oponen ellas las mayores dificultades...

Lancemos, pues, en resumen, las dos exclamaciones simultáneamente: «Muchachos, defendeos!», como digo muy bien el cura de San Sebastián; «Defendeos, muchachas!», como añade este cura...

Y nada de casorios en las condiciones en que ellas y ellos, salvo excepciones, viven hoy...

¡POR FIN!... LA MALCASADA la gran película española, que ha llenado durante veinticinco días, tarde y noche, las 6.000 localidades del teatro Olympia, de Barcelona, no necesita de presentación. EL JUEVES, 17 En Eslavay Royalty LA PRECIOSA RIDICULA

Temblamos todos por la generación venidera! Porque de un castigador terrible o de un pollo chanchullero, unidos a una fumadora en libertad o a una exhibidora de las propias pitufas, ¿qué repunales de criaturas pueden salir?

JUAN PEREZ ZURIGA

COSAS TAURINAS

Una tonta

En la delicia del nuevo ganadero toledano don Salvador Lalanda, se verificó días pasados la tonta y herradero de 60 becerros y 30 becerras y la retienta de varias vacas.

Dirigió la faena el joven novillero toledano Florentino Peces (Aveliano), auxiliado por su paisano Angel Rubio (Niño de Toledo), quienes fueron muy aplaudidos, especialmente el primero, al torrear de capa y muleta.

La nueva ganadería de Lalanda cuenta con un semental de Arribas, que es un hermoso ejemplar, tanto de tipo como de bravura, y vacas de la antigua ganadería de Biencinto, cruce que, por lo visto, ha dado un resultado inmejorable.

El ganadero y los toreros fueron muy felicitados por los aficionados concurrentes.

FEMENINAS

Los borrados campesinos

Las «toilettes» de invierno, con sus géneros recios y líneas severas, no se prestaban para dar expresión al sentimiento naciente en favor del adorno, especialmente del bordado. Sin embargo, pueden considerarse como un anticipo de la moda que hoy priva esos chalecos bordados en lanas de colores, que durante la estación de invierno han hecho furor.

Los bordados que hoy constituyen la nota saliente de la moda son múltiples y variados. En un vistoso modelo creado por Poirot, el cuerpo del vestido, hasta la altura de la cadera, se halla completamente cubierto de un rico borda-



do, cuyo dibujo recuerda la influencia oriental. Worth, que siempre en sus creaciones ha dado la nota suntuosa y nunca ha llegado a prescindir en absoluto del adorno, también ofrece en la presente estación una colección de «toilettes» espléndidamente bordadas.

Pero, sin embargo, no son esta clase de bordados, ricos y complicados, los que hoy dan una nota nueva a la moda primaveral y veraniega, sino esos bordados sencillos, rústicos, ingenuos, por decirlo así: los bordados campesinos.

La emigración de los aristócratas rusos, su expansión por el Mundo entero y su invasión en el terreno de la costura, nos ha traído, sin duda, ese gusto por esta clase de bordados. También la reina de Rumania, cuyos retratos vestida con los trajes regionales de su país tanto se han prodigado en periódicos y revistas de modas, haya quizás influido en este sentido; pero es el caso que hoy los bordados rusos, rumanos, checoslovacos y ucranianos están a la orden del día. No son ya, como en estos tiempos pasados, una nota excéntrica en la moda, sino que constituyen hoy, dentro de ésta, la nota elegante. Y tampoco se cifran, como antes, a las blusas de señora y a los vestidos de niños, sino que se extiende a todas las «toilettes» femeninas de primavera y de verano.

Estos bordados campesinos comunican una gracia extraordinaria a los vestidos de «sports», hechos de esos tejidos de lana clara, suaves y ligeros, como son la kasha y sus variaciones. En los trajes de verano también resultan de un gusto exquisito estos sencillos bordados; pues, además de constituir un adorno encantador en estas «toilettes» ligeras, sirven para dar una hechura graciosa a los vestidos, ya que los puntos sencillos no están destinados únicamente al adorno, sino que sirven, al mismo tiempo, para retener pliegues que comunican a la prenda un vuelo muy alroso en determinadas partes.

Reproducimos aquí uno de estos vestidos de sabor campesino, encantador por su gracia y sencillez, a la par que muy propio para una jovenita. Es de crepón de China marfil; el bordado que adorna el cuello, la cintura, los puños y el borde del vestido está hecho a punto de cruz con sedas de colores azul cobalto, rojo pompeyano y amarillo canario; el vuelo de las mangas del cuerpo y de la falda está terminado por «méd» (abellés) frunces entrecruzados, hechos por medio de puntos de seda de color, que sirven, al propio tiempo, de adorno.

LA VIDA DEPORTIVA

El internacional Vailana no podrá jugar hoy

Por estar lesionado

En el encuentro que esta tarde se jugará en el campo de Ibañeta entre el Arenas y la Real Sociedad, de San Sebastián, no podrá actuar el notable defensa internacional Pedro Vailana, por imposibilidad una lesión que padece en un oído. Le sustituirá Llantada.



Pedro Vailana, que se verá obligado a retirarse del deporte activo

Es posible que su curación obligue a permanecer alejado por algún tiempo de los campos al buen jugador vizcaíno.

Los partidos de hoy

Hoy se jugarán en Madrid los siguientes partidos de campeonato, correspondientes a los distintos grupos de la segunda categoría:

- Grupo A.—Club Norte-Pardinas, campo del Club Norte, a las once. Patria-Ariá, campo de la Gimnástica, a las tres. Grupo B.—Sur-Oviedo, campo del Club Norte, a las tres. Alcántara-Villaverde, campo de la Guindalera, a las tres y media. Españes-Aiamillo, campo del Pardinas, a las once. Carabanchel-Internacional, campo de Carabanchel, a las once. Sol-Union Española, campo de entrenamiento del Atlético, a las once. Reservas—Almacenes-Tranviaria, campo del Pardinas, a las tres y media. Municipal-Tracción, campo de la Municipal, a las once. Oviedo-Carabanchel, campo del Imperio, a las once. Guindalera-Internacional, campo de la Guindalera, a las nueve.

CICLISMO

La prueba de hoy

La Unión Velocípica de Tetuan celebrará hoy una carrera sobre el recorrido Madrid-Guadalajara-Madrid.

- Los corredores inscriptos son los siguientes: Primera categoría.—Miguel Serrano, Manuel López, Manuel Fernández y José Castro. Segunda categoría.—Agustín del Hierro, Antonio Pérez y Luis Grossocordón. Tercera categoría.—Ubaldo Muñoz, Salvador García, Antonio Dupuy, Francisco Mula, Santiago Montejano, Francisco Sandoval, Carlos Berenguer, Angel Bucho y Pedro Menéndez. Principiantes.—Antonio Grande, Tomás Rodajo, Agustín Chico, Justo Cano, Agustín Alvarez, Fernando de la Torre, Eladio López, Agustín Pérez, Jesús Benito, Pablo Humanes, Vicente Lombardía, Pedro García, Antonio Pérez Pérez y Roberto Abad.

Los Seis Días de Dortmund

Berlin, 12.—Han terminado los Seis Días Ciclistas de Dortmund, siendo la clasificación ésta: Touani-Lorenz, con 608 puntos. Recorrieron en ciento cuarenta y cinco horas 3.720 kilómetros.

- Krell-Mielhe, con 457 puntos. Tollembeck-Rielsen, con 380. Kerps-Duvivier, con 273. Bruskie-Golle, con 93. Buschenbagen-Frankeinstein, con 86.

CARRERAS DE CABALLOS

La reunión de hoy

Hoy domingo, a las tres en punto de la tarde, se celebrará en el Hipódromo de la Castellana la segunda reunión de carreras de caballos, cuyo programa es el siguiente:

- Primera. Premio «Luzarniz» (militar lisa).—1.000 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero, para toda clase de caballos militares de tres años en adelante, nacidos y criados en España. Distancia: 1.800 metros. Están matriculados: «Guarnizo», «Jorgitos», «Ivras», «Go and Win», «Inanite», «Sachino», «Dragón Blanco» y «Jacoba». Segunda. Premio «Lacteos».—2.400 pesetas al primero, 400 al segundo y 300 al tercero, para potros y potrancas de tres años, nacidos y criados en España, que no hayan ganado. Distancia: 1.600 metros. Inscripciones: «Penagos», «Jarito», «Jipi», «Grand Plage», «Ruiloba», «Labourdivie» y «Polonaise». Tercera. Premio «Cuena» (carrera de excidente). 2.000 pesetas al primero y la mitad del excedente de la venta al segundo, para toda clase de caballos de tres años en adelante. El ganador se venderá en pública subasta después de la carrera. Distancia: 1.600 metros. Matriculados: «Canton», «Lavandiere», «Hersée», «Zagara», «Butarque», «Very Willing», «Si je veux» y «Ruiloba». Cuarta. Premio «Peringudin».—2.400 pesetas al primero, 400 al segundo y 200 al tercero, para caballos y yeguas de tres años en adelante que no hayan ganado 8.000 pesetas en 1926. Distancia: 2.200 metros. Están inscriptos: «Géronte», «Husión», «Mary», «Guarnizo», «Ipeca», «Stargate» y «Colindres». Quinta. Premio «Esparrano» («handicap»).—2.400 pesetas al primero, 400 al segundo y 200 al tercero, para toda clase de caballos de tres años en adelante. Distancia: 1.800 metros. Matriculados: «Norlaie», «Martineti», «Di Klang», «Bos», «Teddy Bear», «L'Eneo», «Sauveu-

se, «Viva mi Niña», «Doña Ignacia», «Khamwe-se», «Lavandiere» y «Brunilda».

PUGILATO

Anoche, en el Polistilo

Los resultados registrados en la velada celebrada ayer en el Ideal Polistilo fueron: Villalba venció a Quiñones, por «k. o.». Paradas venció a Hernández, por puntos. Bella triunfó sobre Segura, por «k. o.». Fabregat ganó a Oscuri, por puntos. Cano derrotó a Pujol, por inferioridad.

Otro vaso bozador

Paris, 12.—Ha llegado el pelotari de Azcoitia, José Francisco Lete, que piensa dedicarse al boxeo. Mide 1,84 metros y pesa 93 kilos. Le acompaña el fondista donostiarra Justo Oyatzábal, íntimo amigo de Uzcudun.

El combate Criqui-Brown

Paris, 12.—Según el contrato firmado entre Criqui y Brown para el combate que se celebrará el día 2 de Abril, el negro cobrará cien mil francos y Criqui setenta mil.

ALPINISMO

La temperatura en la Sierra

Parte telefónica del estado atmosférico en el chalet del Puerto de Navacerrada, del Club Alpino Español, a las diez de la mañana del día 12 de Marzo de 1927: «Está nevando copiosamente. Temperatura: 3 grados bajo cero. Hay nieve desde Cercedilla. Los «autos» pueden llegar hasta el chalet del Ventorrillo.»

El viaje de la infanta Isabel

El Ferrol, 12.—La infanta Isabel, aceptando la invitación que le hizo la Constructora Naval, se alojara en la casa del astillero, que está siendo regimiento decorada.

BODA DE UN TENOR

Se casa Fleta

Salamanca, 12.—Se espera al gran cantante Miguel Fleta, que llegará mañana para pedir la mano de la señorita Carmen Mirat, de distinguida familia salmantina. La boda se efectuará en el próximo mes de Abril. Se dice que Fleta dará en esta un concierto a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Asociación Matritense de Caridad

Esta benéfica entidad ha tenido durante el mes de Febrero último, por suscripciones, donativos, intereses, arribos, etc., 77.855,53 pesetas de ingresos, y ha hecho pagos por valor total de 69.871,56 pesetas, en asilos, socorros domiciliarios, Patronato de ciegos, mendicidad, comidas a los pobres, etc. El número de acogidos que sostiene la Asociación se eleva a mil setenta.

Un vapor varado en las rocas

Gijón, 12.—El vapor «Naranco», de esta matrícula, que se dirigía desde Bilbao a San Esteban de Pravia, embarrancó en unas rocas, a la salida del puerto de Lastres. El encallamiento fué de poca, pues se le había roto una de las cadenas del ancla con que estaba fondeado, arrastrándolo la marejada y el viento. El «Naranco» desplaza 1.100 toneladas; la situación no es peligrosa, porque el oleaje es manso. La tripulación continúa a bordo y se activan los trabajos de ponerlo a flote.

LA ACTUALIDAD PARISINA

GASPAR, EL ELEFANTE QUE HA MUERTO DE AMOR



Hace pocos, muy pocos días, ha muerto en el Jardín de Plantas, de Paris, Gaspar.

Gaspar era un soberbio elefante, hermoso ejemplar de la raza, cuya popularidad entre los niños y las «michettes» puede calificarse, sin exageración, de extraordinaria.

Gaspar—¡oh, nombre evocador para la infancia, que aún sueña con los reyes magos, buenos y liberales, que hacen bellos regalos a los niños juiciosos!—era un pobre animal que murió de amor, nostálgico de una pasión que comenzó en la selva y que no pudo borrar la esclavitud.

El elefante del Jardín de Plantas, de Paris, el noble bicho, al que los chiquillos parisinos y las lindas muchachitas de los butevures obsesaban con golosinas y acariciaban mimosamente, ha muerto víctima de Cupido, que aunque niño él y dotado Gaspar de una epidemia bastante dura, sufrió la cruel herida de la amorosa flecha.

Muy joven aún—Gaspar sólo contaba diecinueve años, que entre los animales de su especie apenas es edad apreciable—, el pobre elefante sufrió hace poco tiempo una crisis terrible: pero un prolongado encierro le curó de su mal.

Ahora, la enfermedad no tuvo remedio, y el encerrarle entre barrotes, fué contraproducente, porque Gaspar, enfurecido, deshojó la verja de hierro de la jaula, le rompió un brazo a su «cornac» y causó tales lesiones a una dama, que un Tribunal, ante el cual se personó la señora, la asignó 15.000 francos de daños y perjuicios.

A toda prisa fué llamado de Alemania un antiguo «cornac», inválido de la gran guerra; pero Gaspar, lejos de reconocerle, se enfureció aún más a la presencia del ex combatiente boche.

Con celeridad asombrosa se corrió por París noticia de que Gaspar estaba trastornado, furioso, loco de amor, y los periódicos, atentos siempre a los temas de actualidad, dieron extensas informaciones y fotografías de Gaspar, el elefante calculador, músico, danzarin y gran locador de armónica, como se indica en el bello dibujo de Carlos S. de Tejada, en que el viandante del malogrado elefante le ofrece el musical instrumento de su predilección.

Paris, la gran ciudad que a veces se emociona y apasiona por un suceso nimio, siguió con

interés la suerte de su favorito Gaspar, y rara curarle de su mal se ensajaron cuantos planes señalaron domadores y veterinarios.

La enfermedad no tenía remedio: Gaspar moría de amor, pero su muerte amenazaba ser algo trágico y catastrófico; el furor del pobre animal constituía un serio peligro.

Paris, ese Paris tan comprensivo y que con tanta facilidad perdona los pecadillos amorosos, creyó que lo más indicado para el caso era una hermosa y dulce elefante; pero ni aun con tan amable medicina era posible la curación.

Todo el mundo sabe que el elefante, muy por el contrario de lo que le ocurre al hombre, tiene exigencias imprescindibles para el amor.

En la humanidad, el amor se busca, se encuentra y se practica en cualquier sitio; en el hogar y fuera del hogar, en la patria o lejos de la tierra natal; pero el elefante, no; el elefante, para sus castos amores o para sus devotos pastoreos, necesita del misterio de la selva virgen, las inmensas llanuras por donde perseguir a la hembra en celo, la tupida espesura de los bosques, en que el rumor del viento entre los árboles anaga el jadeante resoplar de los arborescos proboscidosos.

Y como esto no era posible y la locura del enamorado Gaspar iba en aumento, el veterinario municipal, de acuerdo con las autoridades, decidió la muerte del más querido de los huéspedes que tenía el Jardín de Plantas.

Gran número de periodistas y algunas damas, ávidas de emociones, fueron invitadas a presenciar la muerte, la ejecución, diríamos mejor, del desventurado Gaspar.

El enorme paguidermo, ajeno al fin que se le preparaba, miró con sus dulces ojos a toda aquella gente, tocó la armónica por última vez y, en medio de la general emoción, se tragó un gran migote de pan envenenado con gas cianhídrico, que le hizo morir.

Así desapareció del mundo de los vivos el pobre elefante Gaspar, arrancado de sus bosques y de sus lagos para divertir en tierras lejanas a una muchedumbre que creía ser generosa dando terrones de azúcar a la infeliz bestia, que poco a poco se moría de amor y de nostalgia.

El arte admirable de Carlos S. de Tejada ha sabido recoger en un bello dibujo esta nota de actualidad parisina, tierna y sugeridora.

Varios conferencias

En la Normal de Maestros

Organizada por la Asociación de Estudiantes del Magisterio...

El tema elegido, «La lección de la Historia y la crítica del testimonio...»

En la Sociedad Económica de Amigos del País

Ha comenzado el ciclo de conferencias organizado por la Sociedad Económica de Amigos del País...

La primera disertación ha estado a cargo de D. Enrique Moret...

El disertante, después de analizar la labor que se propone la Economía...

Después de examinar una interesante estadística respecto a la propiedad de la tierra...

Dice que es necesario fomentar en el niño el amor al campo y el interés por las labores agrícolas...

Analiza las causas por las que el capital español se aparta de la vida comercial e industrial...

Estudia las ventajas e inconvenientes de la concurrencia comercial y la limitación de la misma...

Por último, hace un estudio de las causas que dificultan el intercambio comercial con las Repúblicas hispanoamericanas...

El conferenciante fué muy aplaudido.

«Las cumbres de Italia»

Con este tema dió ayer D. Gustavo Morales una conferencia en la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País.

El tema es tan amplio que el orador reconoce que sólo puede hacerse una especie de índice, una llamada para sugerir la idea de conocer los que fueron los grandes hombres de Italia.

Los Alpes forman la gran barrera que separa Italia del resto de Europa; al descender los Alpes se presenta delante de los ojos la tierra de promisión...

Milán es la primera gran ciudad, precisamente por ser la que siempre tuvo que hacer más sacrificios para defender la Península Italiana...

En Milán, el primer nombre que se presenta es el de Leonardo Da Vinci. Hace una ligera biografía. Después, la de Manzoni (Alejandro) y la de Beccaria, célebre jurista...

De Milán pasa a la ciudad de Pavia y se ocupa de la página de nuestra historia, recordando al marqués de Pescara...

Habla después de la Cartuja de Pavia, de la admirable sepultura de Visconti y de la de Ludovico el Moro...

Se detiene más extensamente en Florencia, la ciudad del ensueño, la perla de Italia y desfilan los nombres de los Medici, Giotto, Donatello, Miguel Ángel, Andrea del Sarto...

Al mediodía estuvo en Calpe, y esta noche salió para Madrid.

Desaparición de una mujer

Hace días desapareció del domicilio conyugal María Miralles, sin que se sepa la causa ni su paradero.

Un automóvil cae por un terraplén

Un automóvil, que guiaba Vicente Sirvén, cayó por un terraplén en la carretera de Játiba a Alicante.

Resultó herido Guillermo Sirvén.

EL CIGARRO Y EL HOMBRE

Con permiso del doctor Juarros, diremos que el cigarro es un amigo cariñoso del pensamiento

Pórtico

El cigarro es un amigo cariñoso del hombre. Si hemos de hacer caso a los médicos...

En el tabaco hay castas y clases, como en la sociedad humana. No tiene el la culpa...

Los cigarrillos de a peseta o paquete son gordos, repletos de un tabaco castaño...

En su cerebro bailan una zarabanda horrible los números. Los clientes le consultan negocios de todas clases...

Se sabe responsable del empleo de muchos miles de duros, que de perderlos en un mal negocio le llevarían a la ruina...

Este señor tiene por fuerza que fumar en pipa. Para no perder ni un minuto...

A veces—cuando reflexiona—se acuerda lo hecho por otros negociantes—se recuerda el síllo, da una chupada lenta y honda...

Puro habano, oloroso, de blanquísima ceniza. Lo fuma con delectación, con orgullo...

Vive en una casa cómoda y confortable. Calefacción central, habitaciones amplias...

«¿Es feliz? No sabemos nada de su espíritu. Acaso lo perdió en su lucha con el medio para llegar a ser rentista...

El picado de a real el paquete y de cero veinte es el para el pobre, el desgraciado en esta pintoresca clasificación social...

Hay un matiz curioso. Nos referimos a las cojillas—cadáveres de los que fueron cigarrillos—y que algunos recogen para venderlas luego en paquetes de tosca envoltura...

Unos y otros fuman para distraerse, para ayudar al pensamiento, para hacer un alto en el trabajo...

Cuando somos felices o desgraciados, el cigarrillo es un amigo discreto, que recoge nuestras intimidades en el breve tiempo que le consumimos.

El hombre de negocios

Rostro rasurado, frente amplia, ceño contraído, en el que se retrata la preocupación que le domina...



El cigarrillo del tranviario

El tranviario no puede fumar cuando quiere, sino cuando puede. Por una elemental consideración...

Si le gusta fumar mucho, los ocho horas de trabajo son un cruel tormento para él. No habéis observado cómo algunos cobradores se encaran con el viajero que a hurtadillas chupa su cigarrillo...

Un egoísta muy humano. También envía al compañero conductor. Este fuma con más frecuencia, puesto que no le impide trabajar.

Son unos minutos de alegría y delectación. Las chupadas son despaciosas, hondas, para que lleguen al estómago y salgan por la nariz...

Y después, vuelta a lo mismo.

Y después, vuelta a lo mismo.



El puro del rentista

—«Me hace el favor, caballero... ¿Ha dicho a Santo Domingo?»

Y a no equivocarse en la recaudación y a evitar que los «chaveas» se suban al tope...

El hombre que comió bien

Rubiconda la faz, amplio mostacho, ojos vivos, este señor no fuma los puros nada más que los días que ha comido bien.

Nuestro hombre ha luchado mucho para vivir y consolidar su situación. Todavía muy niño, entró de aprendiz en un comercio.

Pasaron los años. Primero fué «medio tija»; luego, dependiente primerizo; después, encargado.

Come bien cuatro o cinco veces al año. Siempre convida él. Sus comensales son «gente» del pueblo...

Van a un restaurante de segundo orden. Se excede un poco en la bebida. Y al final enciende ufano un puro de dos reales...

En el fondo, es un infeliz y un esforzado trabajador. Y cuando hace balance de lo que ha gastado ese día, acuerda subir algún artículo de su acreditada tienda...

Con permiso de mi ilustre amigo el doctor Juarros, diremos que el tabaco es un vicio delicioso y barato!

LAZARO SOMOZA SILVA

(Dibujos de José Machado)



Escuelas y maestros

A los maestros nacionales número 571 al 2.427 del escalafón

A los adheridos y que se adhieran (a los que se les remitirán instrucciones particularmente) para establecer el pleito contencioso...

Que se dirige instancia al excelentísimo señor ministro solicitando la anulación de la citada real orden de 22 de Diciembre de 1926.

Que consultados varios abogados, el que menos, interesa 1.000 pesetas por sus honorarios y por papel, 300.

Que se ha designado una Comisión para que continúe las gestiones, compuesta de los compañeros siguientes:

Don Regino Saldaña, de Madrid; D. José Regio, de Madrid; D. Dionisio Garijo, de Madrid; D. Santiago García, de Madrid; D. Francisco Pedraz, de Madrid; D. Antonio Ruiz, del Puento de Valdecas (Madrid).

Se ruega a los perjudicados, unos 2.600, remitan su adhesión lo antes posible, y procuren dar a ésta la mayor publicidad.

Protección a los huérfanos

La Comisión encargada de redactar el proyecto de reglamento por el que se ha de regir la protección de los huérfanos del Magisterio...

El proyecto de reglamento será enviado a los maestros adheridos, rogando a cuantos se interesen por la idea remitan a la Comisión las modificaciones que consideren convenientes.

Asamblea de maestros en El Ferrol

Se ha celebrado la anunciada Asamblea de maestros nacionales de la provincia de la Coruña, en la que tomaron, entre otros acuerdos, el de proponer a la Nacional que gestione del Gobierno la colegiación del Cuerpo oficial docente...

Asociación de Maestros de Madrid

Esta Asociación celebrará Junta general extraordinaria el día 20 del mes actual, en la Escuela Normal de Maestros...

El mitin de la Confederación

El presidente de la Confederación de maestros nos comunica que el mitin anunciado en favor del niño, de la escuela y del maestro, se celebrará el día 15 del próximo Abril.

Tripulación salvada

Vigo, 12.—A media noche ha llegado al puerto el pesquero «Pepe Lestón», trayendo a los tripulantes del pesquero «Viana», que naufragó a la altura de la Guardia.

El «Viana» estaba pescando besugo a 27 millas al oeste de Cies, y durante el gran temporal reinante se le rompió el árbol de la hélice, quedando a merced del oleaje.

Se rompieron varios cables a causa del fortísimo viento e imponente marejada.

Viendo la dotación del «Lestón» que no podía seguir remolcando al «Viana», salvó a los tripulantes, dejando abandonado el barco.

UN DETENIDO

Mercancía peligrosa

Valdecas, 12.—Intendiendo sospechas al comandante del puesto de la Guardia civil un individuo que se presentó en la estación de Vicalvaro para facturar una caja de embutidos...

Fué puesto a disposición del Juzgado.

SUCESOS

Dos denuncias.—José Riquelme Tensa, de veintiocho años, que vive en San Ildefonso, 14, presentó ayer una denuncia contra Arturo Varela y Julio Quero Sánchez, domiciliados, respectivamente, en Santa Lucía, 2, y Bernardo López, 1...

Según parece, el dueño del establecimiento citado tenía el fardo en depósito y lo entregó a los denunciados, por creer eran amigos y enviados del denunciante.

—Así también, doña Sirio Rosse, de cuarenta y ocho años, modista, establecida en la calle del Marqués de Cubas, 3, presentó una denuncia contra una oficiala, a la que acusa de haberla sustraído un vestido y algunos encajes que valora en 300 pesetas.

Accidente de trabajo.—Al pretender poner en marcha un automóvil se le escapó la manivela y se produjo lesiones de pronóstico reservado Eugenio Entrena Pinilla, de veinticuatro años, que vive en Salitre, 23.

Hurto.—En el trayecto comprendido entre la calle del Noviciado y la glorieta de Quededo le robaron en un tranvía un reloj y una cadena de oro a Alejandro Hidalgo Cabiedes.

Caida grave.—Manuel Herreros Lasen, de dieciséis años, botones del Banco Central, con domicilio en San Oropio, 9, se cayó ayer por una de las escaleras del Banco y resultó con la grave fractura del fémur derecho.

Tiempo de aguaceros

Estado general.—La perturbación atmosférica que anteaer estaba en formación al occidente de Portugal se ha consolidado, y camina hacia oriente, invadiendo España. Su núcleo principal estaba ayer en Aragón.

Las lluvias se han generalizado por la Península Ibérica. La temperatura es suave.

La máxima de anteaer fué de 21 grados en Alicante y Murcia, y la mínima de dos bajo cero en Avila. En Jaén y Palencia se han observado nevadas.

En Madrid, la máxima ha sido de 8,7, y la mínima de 2,2. Lluvia recogida, 2,0.

Tiempo probable.—Por toda España. Tiempo de aguaceros.

FUNERARIA DEL CARMEN (S. A.)

Única que NO PERTENECE AL TRUST. No tiene sucursales ni filiales. Desconfiad de las que digan lo mismo y de sus intermediarios. Comparad DIRECTAMENTE presupuestos y material completo. INFANTAS, 25. Teléfono 14.635.

DE ALICANTE

El ministro de Hacienda

Alicante, 12.—El Sr. Calvo Sotelo visitó las dependencias de la Delegación de Hacienda, el Ayuntamiento y otros edificios.

Desaparición de una mujer

Hace días desapareció del domicilio conyugal María Miralles, sin que se sepa la causa ni su paradero.

Un automóvil cae por un terraplén

Un automóvil, que guiaba Vicente Sirvén, cayó por un terraplén en la carretera de Játiba a Alicante.

DE VIGO

Cruce alemán que da la vuelta al mundo

Vigo, 12.—Ha zarpaado con rumbo a Wilhelms-haven, donde rendirá su viaje de la vuelta al mundo, el crucero alemán «Hamburg».

La elección de Cabanillas

La elección del Sr. Cabanillas para académico de la representación gallega ha causado inmensa satisfacción, y por los elementos intelectuales se organiza un homenaje mostrado en honor del referido escritor gallego.

DE BILBAO

Arrollado por el tren

Bilbao, 12.—Esta mañana, un tren de la línea de Bilbao a Las Arenas atropelló en la estación de Luchana al obrero Ricardo Maderas, de veintidós años, soltero, dedicado a los trabajos de electrificación de dicho ferrocarril.

Huelga resuelta

Una Comisión de huelguistas de los Cargadores de Triano visitó esta mañana al gobernador, Sr. Vallarino, para darle cuenta del conflicto. El Sr. Vallarino intervino en este asunto, consiguiendo quedara satisfactoriamente solucionado, y en su consecuencia, el próximo lunes se reanudarán los trabajos en el Cargadero

SU ALTEZA EL AMOR

Orquesta Sinfónica de Madrid

Segundo concierto de abono para el martes, a las seis de la tarde, en el teatro de la Zarzuela, bajo la dirección del maestro Arbós:

Primera parte.—«Oberon», ópera, Weber; a) «Mendiana», En el monte (primera vez); b) «Fisulnariak», minuetto (primera vez); P. Sorozabal; «Murmillos de la selva», Wagner.

Segunda parte.—«Cuarta sinfonía, en si bemol», I. Adagio. Allegro vivace. II. Adagio. III. Allegro vivace. IV. Finale. Allegro ma non troppo. Beethoven.

Tercera parte.—«Navarra», de la suite Iberia, primera vez (transcripción para orquesta de E. F. Arbós); Albéniz: «La isla alegre», primera vez (transcripción para orquesta de B. Molinari); Debussy: «La valse», poema coreográfico, Ravel.

EL FRIO

BAJAN LOS LOBOS

Mérida, 12.—Comunican de Puebla de Obando que una gran cantidad de lobos ha bajado de los montes cercanos, haciendo daños en los ganados de todas clases, proyectándose batidas para tráf de ahuyentarlos.

caso la mejor novela folletinesca de JAVIER DE MONTEPIN, el folletínista cumbre, es todavía más emocionante, más interesante, más sugestiva, que SU MAJESTAD EL DINERO.

DE MUSICA

Orquesta Sinfónica de Madrid

Segundo concierto de abono para el martes, a las seis de la tarde, en el teatro de la Zarzuela, bajo la dirección del maestro Arbós:

Primera parte.—«Oberon», ópera, Weber; a) «Mendiana», En el monte (primera vez); b) «Fisulnariak», minuetto (primera vez); P. Sorozabal; «Murmillos de la selva», Wagner.

Segunda parte.—«Cuarta sinfonía, en si bemol», I. Adagio. Allegro vivace. II. Adagio. III. Allegro vivace. IV. Finale. Allegro ma non troppo. Beethoven.

Tercera parte.—«Navarra», de la suite Iberia, primera vez (transcripción para orquesta de E. F. Arbós); Albéniz: «La isla alegre», primera vez (transcripción para orquesta de B. Molinari); Debussy: «La valse», poema coreográfico, Ravel.

EL FRIO

BAJAN LOS LOBOS

Mérida, 12.—Comunican de Puebla de Obando que una gran cantidad de lobos ha bajado de los montes cercanos, haciendo daños en los ganados de todas clases, proyectándose batidas para tráf de ahuyentarlos.

caso la mejor novela folletinesca de JAVIER DE MONTEPIN, el folletínista cumbre, es todavía más emocionante, más interesante, más sugestiva, que SU MAJESTAD EL DINERO.

NOTICIAS

Cultos evangélicos.—Iglesia de la calle de Beneficencia.—Hoy domingo cultos públicos a las once de la mañana y a las seis de la tarde.

ARENAL, 4, POMPAS FUNEBRES

Sección de Socorros Mutuos del Montepío Comercial e Industrial Madrileño.—En Junta general ordinaria celebrada por esta Sociedad, se tomaron importantes acuerdos, entre ellos la suspensión de cuota de entrada para todo el que solicite su ingreso a partir de la fecha hasta el día 31 de Octubre próximo, y se procedió al nombramiento de cargos vacantes, quedando constituida la Junta directiva en la forma siguiente:

Presidente, D. Patricio Martín García; vicepresidente, D. Manuel Rodríguez García; secretario, D. Pedro García Gómez; vicesecretario, D. Acisclo Ruiz Zaldivar; tesorero, Urbano Blanco Alonso; contador, D. Emilio Alonso y Alonso; vocales: D. Alfonso Muñoz Tejada, D. Vicente Suárez Cerezo, D. Cesáreo Cano Arriáz y D. Jesús Sánchez Rodríguez.

DESENGAÑO, 10, FUNERARIA «LA SOLEDAD». NO PERTENECE A NINGUN TRUST

Escuela Especial de Ingenieros de Minas.—Esta Escuela celebrará una sesión necrológica en honor de D. Daniel de Cortazar el viernes 18 del corriente, a las seis de la tarde, en la cual intervendrán D. Luis de la Peña, como representante del Instituto Geológico y Minero; don Pedro de Novo y Colson, de la Academia Española, y conde de Gilmen, de la Academia de Ciencias.

Sociedad Española de Meteorología.—Con asistencia de numerosos socios y bajo la presidencia del Sr. Meseguer, ha tenido lugar la constitución definitiva de este organismo. Fueron confirmados en sus cargos los señores que internamente componían la Junta directiva y el Comité de Redacción de los Anales.

Después de tratar algunos puntos de trámite y a propuesta del vocal Sr. Gastardi, se acordó organizar un curso de Meteorología popular por radio en varias conferencias, y la Junta expresó un voto de gracias al Sr. Gastardi por su favorable disposición para la propaganda de la Sociedad.

Dieron cuenta de interesantes trabajos de investigación personal los Sres. Martínez Barrios, Farfán y Doperto, que merecieron elogios de los presentes.

Fue proclamado socio de mérito el astrónomo doctor D. Francisco Cos, catedrático de Meteorología de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central y maestro de varias generaciones en esta disciplina científica.

Casa de la Democracia Republicana (Relatores, número 24).—Se pone en conocimiento de todos los señores socios que el día 13 del corriente se celebrará elección de Junta directiva de la Casa, recordando a todos la obligación que tienen de emitir sus votos.

Estudios Psicológicos.—Hoy domingo, en el local de la Sociedad de Estudios Psicológicos Centro Platón, Barco, 32, bajo, disertará el doctor Sánchez Herrero sobre el tema «La inhumación del cadáver de Jesús», y el poeta Sellés, sobre espiritismo en general.

El Museo de Artillería.—Ha vuelto a ser abierto al público el Museo de Artillería, que desde hace cinco años estaba cerrado para dar lugar a la realización de unas reformas.

Estas reformas han sido terminadas ya. Comprenden varias salas nuevas. En el tercer piso hay una nueva sala dedicada a las armas aprehendidas en las guerras coloniales españolas. Han sido regaladas al Museo por el general Weyler.

¡POR FIN!...

LA

MALCASADA

la gran película española, que ha llenado durante veinticinco días, tarde y noche, las 6.000 localidades del teatro Olympia, de Barcelona, no necesita de presentación.

EL JUEVES, 17

En Eslava y Royalty

Radiotelefonía

Programa de radiodifusión para hoy

Unión Radio (E. A. J. 7, 375 metros).—De dos a tres y media, Luisa Osma (soprano) y orquesta Artys; la orquesta: «Las ruinas de Atenas», Beethoven; «Serenata», Malats; «Manon», Massenet; «No, no, Nanette», Youmans; Luisa Osma; «La bohème», Puccini; «Las musas latinas», Penella; intermedio, por Luis Medina; la orquesta: «El buque fantasma», Wagner; «Bohemios», Vives; «La ruca de Onfalía», Saint-Saens; a las cinco, programa de E. A. J. 7 (Barcelona), retransmitido por E. A. J. 7: retransmisión del concierto sinfónico que ejecutará en el gran teatro del Liceo la orquesta de Pablo Casals; a las ocho y media, cierre de la estación.

Radio Madrileña (E. A. J. 12).—A las diez, «El desfile» (marcha), Uriarte, por la orquesta Los Chispiños; «La tempestad» (fantasía), Chapi, por la orquesta; «Copia andaluza», Arriaga y Fuentes, por el Sr. Roham; «Marina» (romanza), Arrieta, por la señorita Aspiazú; «Adios, triguera», Vigil y Robles, por el señor Antolin; «La Estenografía en el Extranjero», segunda conferencia por el notable taquígrafo D. Pedro Cerdán; «Manon» (primera suite), Massenet, por la orquesta; «Jotas aragonesas», por el célebre cantador Julio Herráez Medina; «Juglarsesca», Navarro y Fuentes, por el señor Roham; «Ave María», Gounod, por la señorita Aspiazú; «Serenata del Barbero de Sevilla», Rossini, por el Sr. Antolin; «Serenata de Malats», por la orquesta; «Arrea, Naure» (tango motorista), Fuentes, por el Sr. Roham; «Ay, ay, ay» (a petición), Pérez Freire, por la señorita Aspiazú; «El huésped del Sevillano» (romanza), Guerrero, por el Sr. Antolin; música de baile; a las doce y media, cierre de la estación.

Programa de radiodifusión para mañana Unión Radio (E. A. J. 7, 375 metros).—A las once y media y cinco, nota de sintonía; informaciones prácticas; notas del día; a las doce, campanadas de Gobernación; intermedio; cierre de la estación; de dos a tres y media, Fermín Fernández Ortiz (Violinista) y orquesta Artys;

la orquesta: «Aida», Verdi; «Torre Bermeja», Albéniz; «Tristán e Iseo», Wagner; «El huésped del Sevillano», Guerrero; boletín meteorológico; información teatral; Fermín Fernández Ortiz: «Aubade provençale», Couperin-Kreisler; «Humoresque», Dvorak; intermedio, por Luis Medina; la orquesta: «Piezas líricas», Grieg; noticias de Prensa; la orquesta: «Primera polonesa», Chopin; a las seis y media, «Manera de estudiar al niño», conferencia, por el Sr. González, del curso organizado por la Escuela Superior del Magisterio; a las seis cuarenta y cinco, concierto variado; la orquesta: «Agua, azucarillos y aguardiente», Chusca; «El dúo de La Africana», Caballero; «La bruja», Chapi; a las siete y media, «Un poco de Filosofía cristiana», por el presbítero D. Mariano Mojado; a las ocho, la orquesta: «Boccaccio», Suppé; «Música clásica», Chapi; a las ocho y media, fin de la emisión; a las nueve y media, cursos radiados: lección del curso de perfeccionamiento de lengua francesa, a cargo del profesor M. Vernet; a las diez, cierre de la estación.

A las tres y media, «Viva el rumbo» (pasodoble), por la orquesta; «La Tempranca» (fantasía), Jiménez, por la orquesta; «Jugar con fuegos» (romanza), Barbieri, por la señora Lucrecia; «Canción de Paloma de El Barberillo de Lavapiés», Barbieri, por la señora Lucrecia; «Ahorzanzas» (fado), Monterde y Marín, por la orquesta; intermedio; «Bohemios» (romanza), Vives, por la señora Lucrecia; «El Dúo de La Africana» (romanza), Caballero, por la señora Lucrecia; «La cigueta» (tango), Kepler-Lais, por la orquesta; música de baile; a las cinco y media, cierre de la estación; a las diez, «Susana» (romanza), Caballero, por la señora «La bruja» (fantasía), Chapi, por la orquesta; «Carretera castellana», Lambert, por el señor Carony; «El niño judío» (canción española), Luna, por la señorita Duque; «Amapola», Lacalle, por el Sr. Fletita; «Cavalleria rusticana» (fantasía), Mascagni, por la orquesta; cuarta conferencia del curso organizado por la Real Asociación de Represión de la Blasfemia, a cargo de la señorita Pilar Rodríguez de Julián; «Serenata de Mascagni», por el Sr. Carony; «Thais» (duo), Massenet, por la señorita Duque y el Sr. Carony; «Doña Francisquita» (romanza), Vives, por el Sr. Fletita; intermedios cómicos, por Guillén; «La bohème» (duo), Puccini, por el Sr. Fletita y el Sr. Carony; «Tannhäuser» (salve de amor), Wagner, por la señorita Duque; «Andante de la suite romántica», R. del Villar, por la orquesta; «El caserío» (romanza), Guridi, por el Sr. Carony; «Cuento de amor» (canción), Tabuyo, por la señorita Duque; «La linda upada» (canción del gitano), Alonso, por el Sr. Fletita; música de baile; cierre de la estación.

DE LA CORUÑA

Subasta

La Coruña, 12.—En la Diputación provincial se verificó la subasta para la construcción del muro del puerto de Fontán en la villa de Sada.

Fue adjudicado a D. José Mauri en 28.150 pesetas.

Entrega de edificios

A la una de la tarde se efectuó la entrega de dos de las primeras casas que construye el Banco Hispano de Edificación para otros tantos asociados.

Asistían al acto el gobernador interino, señor Cebrían; el alcalde, Sr. Casas, y el inspector del Trabajo.

El Congreso de arquitectos en Santiago

La Prensa publica una extensa carta dirigida por el arquitecto Sr. Avagaxari al Sr. Marín sobre la celebración del Congreso de arquitectos en Santiago.

Dice el comunicante que aquél debe ser algo inusitado, como corresponde a la magnificencia de la ciudad. Todos prestarán su apoyo para el esplendor necesario.

Termina la carta diciendo: «Ustedes, los organizadores, los llamados a llevar a cabo esta empresa, pondrán a contribución todas sus actividades.»

El «Orania»

Ha entrado en este puerto el vapor inglés «Orania», que salió con rumbo a Buenos Aires y otros puntos de América del Sur.

Movimiento del puerto

Durante el pasado mes de Febrero entraron en este puerto 1.409 barcos, advirtiéndose un aumento de más de dos millones de pesetas con relación al mismo mes en el año 1935 en las operaciones de tráfico.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Nicéforo, Rodrigo, Macedonio, Marco, Sabino y Salomón, mártires, y Santos Cristiana, Patricia, Modesta y Teodora, vírgenes.

La misa y oficio divino son de la Dominica, con rito semidoble y color morado.

Santos de mañana.—Santos Eutiquio, Pedro, León y Afrodísio, obispos y mártires, y Santa Matilde, reina.

La misa y oficio divino son de la Dominica, con rito simple y color morado.

Correo de teatros

«EL CASERIO» Y «JUGAR CON FUEGO» EN LA ZARZUELA.—Hoy domingo, tarde y noche, «El caserío», éxito triunfal de la gran compañía del teatro lírico nacional.

Mañana lunes, por la tarde, reposición de «Jugar con fuego», que constituirá un acontecimiento artístico.

«Jugar con fuego» se presentará con decorado y vestuario nuevos de extraordinario lujo y propiedad. Por la noche, «El caserío».

COMEDIA.—A precios de diario (cinco pesetas butaca), esta tarde, y a precios populares (tres pesetas butaca), todas las noches, la grandiosísima opereta sin música «Los extremos se tocan», el inmenso y mayor éxito de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

NOVEDADES.—Hoy domingo, cinco secciones, poniéndose, a las seis y media y a las diez y cuarto, el enorme éxito de Muñoz Seca, Pérez Fernández y maestro San José, «El voto», que irá con «El Príncipe Sin Par» y «El hada del frío», grandes éxitos de este teatro.

COMEDIA.—Raquel Meller, la suprema artista de fama mundial, debutará en la Comedia mañana lunes, tarde, a las seis y media.

Raquel Meller cantará el repertorio que tan resonantes éxitos le ha valido en el extranjero. Despáchese en contaduría.

CIRCO DE PRICE.—Hoy domingo, a las seis de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, dos grandiosas funciones. Toda la gran compañía de circo y el número más extraordinario que se ha presentado en Madrid. Schaffer, el artista enciclopédico titulado «El Fregoli del circo». Doce importantes números ejecutados por este maravilloso artista.

A LAS CUATRO EN PUNTO.—Hoy domingo, a las cuatro en punto de la tarde, se proyectará en Real Cinema y Príncipe Alfonso la grandio-

Crème Simon PARIS. Tendrás siempre un color puro y diáfano, una piel suave y fina empleando la CRÈME SIMON PARIS. Preparada con productos puros, de perfume agradable, resulta insustituible en el tocador de toda mujer que ciosa de su belleza, quiere conservar la frescura y transparencia de la piel. POLVOS y JABÓN

Camas y sommlers SIMONS, REINA, 39 y 41.

Cinema Goya. Lunes, estreno Koenigsmark. adaptación de la novela de PIERRE BENOIT. INTERPRETADA POR Jacques Catelain y Huguet Duflos. Se programará competencia.

CAFE NACIONAL. MERIENDEN EN EL 19, TOLEDO, 19.

Flormaltosa. Alimento para niños, a los que robustece a poco de tomarlo. Venta en farmacias y buenas tiendas de comestibles. Pedidos al por mayor: Tres Cruces, 4 duplicado, tercero izquierda.

sa película «Miguel Strogoff o El correo del zar», teniendo que empezar a esta hora precisamente por la longitud de la película.

A LAS SEIS Y MEDIA.—Hoy domingo, a las seis y media en punto de la tarde, se proyectará en Real Cinema y Príncipe Alfonso la grandiosa película «Miguel Strogoff o El correo del zar».

A LAS DIEZ Y CUARTO.—Hoy domingo, a las diez y cuarto en punto de la noche, se proyectará la grandiosa película «Miguel Strogoff o El correo del zar».

INFANTA BEATRIZ.—El teatro de moda. Los grandes éxitos. Juan de Orduña, genial recitador. Spaventa, cantador de tangos. Lunes 14, estreno riguroso de «La marcha nupcial», magnífica película, por Letime Joy. Martes 15, «debut» de Conchita Ulla, genial cancionista.

«EL CONDE DE MARAVILLAS». El anuncio de esta magna superproducción española, que definitivamente se exhibirá en el aristocrático teatro de la Princesa, ha despertado en el público intensa expectación. Se reservan localidades en contaduría.

CINEMA GOYA.—Mañana lunes, estreno de «Koenigsmark», película basada en la novela de Pierre Benoit.

«Koenigsmark» ha sido dirigida por Leonce Perret, mago de la cinematografía francesa.

«Koenigsmark» está interpretada por Huguet Duflos y Jacques Catelain.

«Koenigsmark» es una de las novelas más interesantes publicadas hasta la fecha.

«Koenigsmark», a pesar de su elevado coste, se proyectará completa.

«Koenigsmark» ha sido contratada en exclusiva por el Cinema Goya.

CINEMA BILBAO.—Hoy, tres secciones. En la de las cuatro se proyectará «Nellie, la bella modelo» (Claire Windsor, Lew Cody, Edmund Lowe y Raymond Griffith), y en la de las seis y cuarto, «Nellie, la bella modelo» y «El caballero del desierto» (por Lewis Stone y Barbara Bedford).

«MALVALOCA».

«Mercedita esta serrana que la fundieron de nuevo como funden las campanas.»

Vea «Malvaloca» en el Cine del Callao o en el de San Miguel y comprenderá todo el significado de esta copia.

Suntuosa presentación, bailarines, saetas, magna adaptación musical. Fin de fiesta por la célebre bailarina Lolita Astolfi, en el Cine del Callao.

«SERVANTES».—Hoy domingo se proyecta en este céntrico teatro el mejor programa de la temporada actual. Consulte cartelera.

CINEMA ESPAÑA.—Una película excepcional y otra emocionantísima: «Al abrirse la puerta», por Jacqueline Logan, y «El 13 de la buena suerte», por Richard Dix, se proyectan hoy en el Cinema España, el más popular, simpático y concurrido de Madrid.

CINES DEL CALLAO Y SAN MIGUEL.—En las tres grandes secciones de hoy domingo se proyectará la magna producción nacional, adaptación cinematográfica de la popular obra de los hermanos Quintero, «Malvaloca». Éxito inmensurable.

ESPECTACULOS PARA HOY

ZARZUELA (teatro lírico nacional).—A las cinco y media en punto, El caserío.—A las diez, El caserío (éxito triunfal).

COMEDIA.—A las seis (butaca, cinco pesetas), Los extremos se tocan.—A las diez y cuarto (popular, tres pesetas butaca), Los extremos se tocan.

FONFALBA.—(Margarita Xirgu).—A las seis y a las diez y cuarto, La ermita, la fuente y el río.

LARA.—A las cinco y media, La honra de los hombres y a marullazos (grandes éxitos).—A las diez y media, Poca cosa es un hombre (popular; butaca, 2,50).

APOLO.—A las cuatro, La calesera.—A las seis y media, El huésped del Sevillano.—A las diez y media, El huésped del Sevillano.

CENTRO.—(Compañía de comedias de Manuel París. Primera actriz, Carmen Ortega).—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Se desea un huésped.

REINA VICTORIA.—(Compañía Díaz-Artigas).—A las seis y media (éxito enorme), Julieta compra un hijo.—A las diez y media (butaca, 3,75), Julieta compra un hijo.

LATINA.—(Compañía María Palou-Sassone).—A las cuatro, La rosa del mar (reposición).—A las seis y media y a las diez y media, La hija de la Dolores (grandiosos éxitos).

ESLAVA.—A las cuatro y media (popular), el maravilloso espectáculo Le Coq d'Or (últimos días, nuevo programa).—A las seis y media y diez y media, Dollars (este vodevil se hace igual que en París, sin quitar nada de su gracia picaresca) y Le Coq d'Or.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, Suelítate el pelo, Rosario (enorme éxito de risa).

COMICO.—(Loreto-Chicote).—A las cuatro (popular), Charles on.—A las seis y media y a las diez y media, He visto un hombre saltar.

ALKAZAR.—A las cuatro, Mare Nostrum.—A las seis y media y a las diez y media, Pensión Valdivia.

FUENCARRAL.—(Compañía Eugenio Casals).—A las cuatro, El dictador.—A las seis y media, Mañana de sol y Colasín, el chico de la cola.—A las diez y media, El dictador, por Sagl-Barba.

NOVEDADES.—A las cuatro, La España de la Alegría.—A las cinco y cuarto, El Príncipe Sin Par.—A las seis y media, El voto y El hada del frío.—A las diez y cuarto, El voto.—A las once y media, El hada del frío.

MARTIN.—A las cinco (a peseta butaca), Las mujeres de Lacuesta.—A las seis y media, La perfecta casada y Las niñas de mis ojos.—A las diez y cuarto, El espejo de las doncellas y Las niñas de mis ojos.

ROMEA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Moncayo, Conjuntos, Lo que cuestan las mujeres, Carmen Chinchilla, Alady, Carlos Dix, Lluvia de estrellas, Carmen Flores.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto, toda la gran compañía de circo y Schaffer, el maravilloso artista que ejecuta doce importantes números el solo. Lo más extraordinario que se ha visto en Madrid.

REAL CINEMA.—1, Miguel Strogoff.—6,30, Revista Pathé, Miguel Strogoff.—10,15, Revista Pathé. Un cómic desesperado, Miguel Strogoff.

PRINCIPE ALFONSO.—4, Miguel Strogoff.—6,30, Actualidades Gaumont, Miguel Strogoff.—10,15, Actualidades Gaumont, Los pretendientes de Pepita, Miguel Strogoff.

MONUMENTAL CINEMA.—4, Revista Pathé, Ir gor lana, Cenizas de odio.—6,30, Del escenario a la calle, El que no corre vuela, El secreto de una hora.—10, Revista Pathé, Del escenario a la calle, El que no corre vuela, El secreto de una hora.

INFANTA BEATRIZ (Claudio Coello, 45, y Hermsilla, 5).—A las cuatro y media, programa cómico, Juan de Orduña, Spaventa.—A las seis y media y a las diez y cuarto, El premio del gordo (Pandilla), Boy (joya española), Recital de poesías (por Juan de Orduña), Spaventa, tangos (grandes éxitos).

PRINCESA.—A las cuatro, a las seis y a las diez y cuarto, Noticiario Fox, últimos días de la grandiosa película Mare Nostrum (gran éxito), Jaulas y maupas (cómica), Mañana, estreno de la colosal producción española El conde de Maravillas.

CINE MADRID.—A las tres y media, a las seis y a las diez y cuarto, Noticiario Fox, El valor de un cobarde (éxito), El circo del diablo (gran éxito), Mañana, estreno de la magna superproducción Mare Nostrum.

PAYON.—A las tres y media, a las seis y a las diez y cuarto, Debut poco afortunado, El bandido de la Sierra (gran éxito), Delicias del campo (cómica), Mañana, estreno de la maravillosa film Mare Nostrum.

PALACIO DE LA MUSICA.—A las cuatro, Fausto, poema, ocho partes (marca Ufa, por Emil Jannings y Gosta Ekman).—A las seis y a las diez y cuarto, Carné de modas, Infancia de animales (cultural, una parte), El sueño de un vals (comedia, nueve partes, marca Ufa, por Xenia Desni, Christian y Willy Frisch).

CINEMA GRAVINA (junto a Barquillo).—A las cuatro, Un reporter inexperto (William Fajrbanks), El fin de Sandallo (cómica), Temple de héroe (Cullen Bandis).—A las seis y media y a las diez y cuarto, Los misterios de la isla (Griffith), E. loco de Sandallo (muy cómica), En la frontera (drama), El terror de los viles (primero y segundo episodios, por L. Albertini). Todos estrenos.

CINE IDEAL.—A las cuatro y media, La hija del guarda. Una invasión en China, La tragedia del Folles Bergere.—A las seis y media, La gran sensación y La gran duquesa y el camarero.—A las diez, La hija del guarda, La gran sensación y La gran duquesa y el camarero. Mañana lunes, programa de estrenos, entre ellos La marcha nupcial (por Letrice Joy y Edmund Burns).

CINEMA GOYA.—A las cuatro y media, La mujer del centauro (Jhon Gilbert y Eleanor Boardman), El hijo adoptivo, Noticiario Fox.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Los plátanos de Periquito, Noticiario Fox, El caballero del desierto (Lewis Stone y Barbara Bedford), Un ladrón en el Paraíso (Doris Kenyon), Lunes, gran suceso, estreno de Koenigsmark.

CINEMA BILBAO.—A las cuatro, Los plátanos de Periquito (Igo Morrongiuis), Noticiario Fox, El hijo adoptivo (cómica), Nellie, la bella modelo.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Nellie, la bella modelo; El hijo adoptivo (cóm-

ca), El caballero del desierto (gran éxito, última día).

CINEMA ARGOELLES.—A las cuatro, La poupée de París (último día, con su hermosa revista de A. H. de Lorenzo y Agustín Badiola).—A las seis y tres cuartos, Escuelas y corazón y Petit café.—A las diez, Un marino y un general y La poupée de París, con su gran revista (última exhibición).

CHUECA.—A las 4, 6,30 y 10,15, Una comica (en dos partes), Colosal programa. Despedida de Encarnita Unamuno y los Williams. Siete atracciones: The Rubians, Conchita Iris, Remy Elsa, Luisita Esteso y Luis Esteso. Precios populares. Éxito no conocido en Madrid.

CINE PARDIRAS.—4 tarde, Un disparo en la noche (emoción, por Irene Rich). El hombre mosca (por Harold).—6,30 y 10, Era inocente (por Ben Tumpin). El hombre mosca (Harold). El exprés en peligro (drama ferroviario). Merias, estreno, La gran duquesa y el camarero.

IDEAL ROSALES.—A las cuatro y media de la tarde, grandioso baile popular dedicado al comercio. Monumental orquesta de jazz.

PALACIO DE TERPSIDORE (Costanilla de San Pedro, 6).—Todos los días, de cinco a nueve, grandes bailes. Los martes y viernes, a las siete y media, grandes concursos.

TROUVILLE (gran salón de fiestas, Fuencarral, 124, junto a la Gloria de Bilbao).—Hoy domingo, a las cuatro de la tarde, grandioso baile. Entrada de caballero, incluido el guardarropa, dos pesetas.

KURSAAL (Magdalena, 30).—Gran cuadro flamenco, en el que toman parte 20 artistas de gran nombre. Grandioso éxito del Mochuelo, de la Antequerana, de la señorita Pompono y Las tres Margaritas. Hoy, debut de Luisita. Las hermanas Julietas y Elvira Conde siguen siendo muy aplaudidas con sus bailes de sevillanas; Cristina la Cubana y Elisa la Paloma, hermosura extraordinaria. Todos los días, grandioso soprapunto, en el que toman parte 80 señoritas. Consumición, 50 céntimos.

«RONTON JAI ALAI».—Tarde, a las cuatro, primero, a gala, Izaguirre y Ibarri I contra Quintana I y Perea; segundo, a remonte, Irigoyen y Tacola contra Ucin y Berolegui.

Para mañana

ZARZUELA (teatro lírico nacional).—A las seis en punto, Jugar con fuego (reposición).—A las diez, El caserío.

COMEDIA.—A las seis y media, Raquel Meller (debut).—A las diez y cuarto (popular, tres pesetas butaca), Los extremos se tocan.

FONFALBA.—(Margarita Xirgu).—(Butaca, 4 pesetas).—A las seis y a las diez y cuarto, La ermita, la fuente y el río.

LARA.—(Funciones populares; butaca, 2,50).—A las seis y media, La honra de los hombres (última representación) y Marido modelo.—A las diez y media, A marullazos.

APOLO.—A las seis y media, El huésped del Sevillano.—A las diez y cuarto, estreno del sainete con gotas de revista en dos actos y varios cuadros, titulado El sobre verde, libro de los Sres. Paradas y Jiménez, música del maestro Guerrero. Con esta obra hacen su presentación la primera triple cómica Blanquitas Suárez y el norteamericano Bobby W. Curry, con la genial danzarina Margot. Agotadas las localidades disponibles para el estreno, se despacha ya en contaduría para las sucesivas representaciones, con ocho días de anticipación.

CENTRO.—(Compañía de comedias de Manuel París. Primera actriz, Carmen Ortega).—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Se desea un huésped (butaca, dos pesetas).

REINA VICTORIA (Compañía Díaz-Artigas).—A las seis y media (butaca, 3,75), Julieta compra un hijo (últimas representaciones).—A las diez y media (butaca, 3,75), Julieta compra un hijo (últimas representaciones).

LATINA.—(Compañía María Palou-Sassone).—A las seis y media (Las de Cain).—A las diez y media, La hija de la Dolores (grandiosos éxitos). Todas las butacas, a 2,50.

ESLAVA.—Despedida de Le Coq d'Or.—A las seis y media, el maravilloso espectáculo Le Coq d'Or (nuevo programa).—A las diez y media, Dollars y Le Coq d'Or.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Me cachis, qué guapo soy! (éxito enorme).—A las diez y media, Suelítate el pelo, Rosario (clamoroso éxito de risa).

COMICO.—(Loreto-Chicote).—A las seis y media (popular; butacas, a 2,50), Charleston.—A las diez y media, He visto un hombre saltar.

ALKAZAR.—A las seis y a las diez y media, Pensión Valdivia.

FUENCARRAL.—(Compañía Eugenio Casals).—A las seis y media, La bejarana.—A las diez y media, El dictador.

NOVEDADES.—A las seis, El Príncipe Sin Par.—A las siete y cuarto, La rubia del Far-West.—A las diez y cuarto, El voto.—A las once y media, El hada del frío.

MARTIN.—A las seis y cuarto (sección monstruo, a peseta butaca), Las mujeres de Lacuesta y El espejo de las doncellas.—A las diez y cuarto, La perfecta casada y Las niñas de mis ojos (éxito).

ROMEA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Moncayo, Conjuntos, Lo que cuestan las mujeres, Carmen Chinchilla, Alady, Carlos Dix, Lluvia de estrellas, Carmen Flores (despedida).

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, variada función por la gran compañía de circo y Schaffer, el artista enciclopédico, que el solo ejecuta doce importantes números.

REAL CINEMA.—5,30 y 10,15, Revista Pathé (estreno), La hija del guarda (estreno), Miguel Strogoff (gran éxito).

PRINCIPE ALFONSO.—5,30 y 10,15, Actualidades Gaumont (estreno), La reina del jazz-band (estreno), Miguel Strogoff (gran éxito).

MONUMENTAL CINEMA.—5,30 y 10,15, Las novias de Don Juan (estreno), La muñeca de lujo (estreno), Que venga Herodes (estreno), Una gran señora (estreno).

INFANTA BEATRIZ (Claudio Coello, 45, y Hermsilla, 5).—A las seis y a las diez y cuarto, El premio del gordo, Somos incompatibles (por Adolphe Menjou, estreno), La marcha nupcial (por Letime Joy, estreno riguroso), Recital de poesías (

PARA SAN JOSE Regalos prácticos en relojería, joyería, platería, garantizando valor. TEJEDOR, Infantas, 10, JOYERIA

TOS PASTILLAS del Dr. ANDREU

HERNIA QUITA ESA VENDA Y VERA QUE NUESTRO PATENTADO PROCEDIMIENTO LE CONTENDRA Y REDUCIRA COMPLETAMENTE PRIM ORTOPEDICO PRECIADOS 35 MADRID LA CASA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE ESPAÑA

OPUSICIONES A RADOTELEGRAFIA En la «Gaceta» de ayer se anuncian 30 plazas. Para programas, contestaciones y preparación, dirijanse al Instituto Reus, Preciados, 23, Madrid. En estas oposiciones obtuvimos el número 1 e ingresados casi todos los alumnos. El día 15 abrimos nuevos turnos para Correos y Telégrafos. Regalamos prospecto.

AVISO A LAS COOPERATIVAS que quieran comprar muebles a precios de por mayor, que no deben de pedir catálogo y condiciones en CALVARIO, 23, ALMACEN

EMPRESA ANUNCIADORA DE ENRIQUE LAGUNO NAVAS DE TOLOSA 5. - MADRID TELEFONO 14.905

Pastillas



COMPOSICION Azúcar leche, cinco cuaras, extracto regaliz, cinco cuaras, extracto diacordio, tres miligramos, extracto medula vaca, tres miligramos, Gomenol, cinco miligramos, azúcar mentolisado, cantidad suficiente para una pastilla.

ASPAIME CURAN RADICALMENTE LA TOS

porque combaten sus causas: CATARROS, RONQUEOS, ANGINAS, LARINGITIS, BRONQUITIS, TUBERCULOSIS, PULMONAR, ASMA y todas las afecciones en general de la GARGANTA, BRONQUIOS Y PULMONES

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable, y el ser las únicas en que está resuelto el transcendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias que son causas de TOS o sofocación.

Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos. Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes. Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas, que resultan de escasos o nulos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a una peseta caja en las principales farmacias y droguerías. Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG Montaña, 79, y Fomento, 83.-Teléfono 564 S. M.-BA CELONA Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS mediante las PASTILLAS ASPAIME no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio SOKATARG facilita a las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América una considerable cantidad de cajas de muestra para que las repartan, gratis a los clientes que las soliciten para ensayo. También el Laboratorio SOKATARG manda gratis dichas cajas de PASTILLAS ASPAIME a los que envíen el recorte de este anuncio, incluyendo un sello de 5 céntimos para el franqueo, todo dentro de sobre franqueado con céntimos.

VÍAS URINARIAS IMPUREZAS DE LA SANGRE DEBILIDAD NERVIOSA. Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los MEDICAMENTOS DEL DR. SOIVRÉ. Vías urinarias: Blenorragia (gonorrea), en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gonorrea, etc. de la sangre: Sífilis (artritis), eczemas, herpes, etc. Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), polaco-nos nocturnas, cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurosienia o agotamiento nervioso, por causas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Píldoras depurativas del Dr. Soivré, que son la medicina depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la reanuda, aumentan todas las energías del organismo y luminan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las afecciones, linfas, granos, furunculosis, separación de las uñas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y el organismo al estado brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. Venta, 5,50 ptas. frasco.

HERNIAS Bragueros científicos. El único MÉDICO ORTOPÉDICO de MADRID Augusto Figueroa 8

COLONIA A.S. EL AS DE LAS COLONIAS 5 Ptas. LITRO LA ALICORNERA Y ESPAÑOLA

PRESERVATIVOS LA DISCRETA, Salud, 6. Catálogo sin enviar sello.

Las canas desaparecen infaliblemente con el agua

La Universal Es el producto científico que supera a todos sus similares, pues, sin ser un tinte, desde la primera aplicación va recorriendo el cabello su vitalidad, y en cuatro o seis días se tiene del color castaño o negro primitivo. De venta en droguerías y perfumerías. Depósito en la de Moreno, Mayor, 35 (esquina).

Carretera con económica de porvenir, pueden hacer ambos sexos en su casa y obtener buen empleo. Escríbida a Escuelas Hispano-americanas. Crédito, 8, SEVILLA

PARA EL CABELLO LA LOCION ROM NO TIENE RIVAL

NUOVAS CANTAS REGISTRADORAS NATIONAL ULTRAMODERNAS a pesetas 900. 1.200 y 1.500 a plazos. Pueden verse en los escaparates y oficinas de la Compañía. Avenida de P. y Mergall, 12, MADRID Pelayo, 11, BARCELONA.

SANATORIO MUÑECOS Composturas de toda clase. Se ponen pelucas. Surtido en celulósidos para autos, hules, mesa y cama. PRECIADOS, 21, GOMAS

La Chocolatera Chocolates-café Huertas, 22 (frente Príncipe). No tiene sucursales

Para anuncios: Agencia Corona, Fuencarral, 77

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS Armario luna biselada, 120 pesetas; mesitas. Desengano, 20.

Cama dorada matrimonio, 175 pesetas; cama, 125. Desengano, 20

Comedores, dormitorios, aparatos, sillas, mesitas, verdaderas gangas. Desengano, 20

Cama nuevo, colchón, almohadas y mesita, 65 pesetas. Desengano, 20

Máquinas coser, escribir, fotografías, relojes, alhajas. Desengano, 20

Armario luna, 100; aparador, 75; ropero, 40; toda clase muebles. Cuatro Caminos, 27.

Gasolina. Aparadores, 140; mesas comedor, 13; sillas, 5; camas, 35; armarios, 80; colchones, 12; lavabos, 19; mesillas, 18; alcobas completas, 360; comedor completo, 460; camas buzones doradas, matrimonio, 250. Luna, 13.

Almoneda particular, o mejor completo, nuevo, alfombra, colchón luna. Hoy, once una. Luces, cinco etc. Magdalena, 8, interior.

ALQUILERES Señora sola cede gabinete, señora, caballero. Razon: continental japon. Hortaleza, 75.

A señor extranjero o caballero honorable cede hermoso soleado gabinete amueblado, s.n. Alcala, 155 cuarto derecha, junto estación Metro Goya.

Alquilese solar con nave de ocho metros y casita propia para guarda. Razon: Sr. Muián, paseo de las Delicias, 33.

Bonito y soleado exterior, seis piezas, 13 duras. Hernani, 39, cerca Metro

Bonitos interiores, cuatro piezas, 11 y 13 duras. Hernani, 39 (Cuatro Caminos).

A caballero honorable cede alcoba y despacho, amueblados, sin. Silva, 40-42, tercero derecha.

Se busca, 125 pesetas, en Cartagena, 9. Metro Beccera.

Subarriendo taberna frente estación. Huerta del Bayo, 14, Serapo.

General Pardiñas, 20. Cuartos de 50 a 100 pesetas mensuales. Ascensor.

Ala, alcoba exterior, con o sin. Olmo, 22.

Alquilo cuarto bajo en 50 pesetas; entresuelo, 70. Rocaforte, 13.

Se alquilan cuartos en Hermosilla, 114, de 40, 70 y 110 pesetas.

ALCOMOVILES Magnetos arreglan. Carrión, 41.

Cinco torpedos, con direcciones interiores, tipo B 12, directos de fábrica, precio sin competencia, plazos y contado. Agencia Badals, Madrid, 7.

Vendo Austin barato. Irlandeses, 3, tercero derecha. Unafres.

Camioneta Ford, seminueva, ocasión, prueba, 1.000 pesetas. Urbano López, Jaén, 10.

Se ofrece chico para tienda de ultramarinos con buenos informes. Razon: Ticiano, 8, portería (Cuatro Caminos).

Se ofrece joven para por las tardes para lo que sea. Churrucá, 15. Juan José.

Señora francesa desea acompañar señoras a niños Marqués de Santa Ana, 22 sencillo, zapatero.

Ofrecese asistente, buenos informes, Galileo, 36, primero centro.

Ofrecese muchacho o acompañar a conductor, siendo en Madrid. Ronda de Segovia, 37, patio.

Ofrecese cortador sastre. Angel Martín, Nueva del Este, 7.

Modista a domicilio se ofrece, buen corte e inmejorables referencias. Razon: Zorrilla, 17 y 19, portería.

Persona seria se ofrece como intérprete para hotel o casa análoga, hablando el francés e italiano, con garantías personales. Calle de Jaime Vera, 8, principal izquierda. (Puerta del Angel), Madrid.

Profesor taquigrafía, matemáticas, cálculo, contabilidad, gramática, ofrece clases domicilio. Diaz, Escorial: Flor Baja, 3, principal.

Plbanista práctico muebles oficinas, ofrece con herramienta. Juan Pizarro, 11, primero.

Ofrecese costurera en blanco, nuevo, y repaso. Garcia Paredes, numero 20.

Ofrecese matrimonio joven, entendido en aves, habiendo estado en granjas. Pablo Jiménez, calle de Joaquín María López, número 5, segundo, 8.

Se ofrece asistente joven, sabiendo su obligación. Corredera Baja, 27, portería.

Joven dieciocho años, pocas pretensiones, buena letra, ofrece oficina o cualquier trabajo mecánico. José Conde Olmos, ventosa, 12 cupido.

Se ofrece chico para tienda de ultramarinos con buenos informes. Razon: Ticiano, 8, portería (Cuatro Caminos).

Joven veintitrés años se ofrece para mozo, cobrador, cosa análoga, habiendo servido en ferrocarriles. Cuevas, 24 (Tejuelo de las Victorias). Fernando Gallo.

Sastre para Madrid o provincias se ofrece, buen oficial, jornalero, para taller, buenos informes y mucha práctica. Madera, 11 principal. F. González Ramos.

Ofrecese costurera muy práctica y económica en su casa o a domicilio. Luis Vélez de Guevara, número 11.

Joven veintitrés años se ofrece para mozo, cobrador, cosa análoga, habiendo servido en ferrocarriles. Cuevas, 24 (Tejuelo de las Victorias). Fernando Gallo.

Sastre para Madrid o provincias se ofrece, buen oficial, jornalero, para taller, buenos informes y mucha práctica. Madera, 11 principal. F. González Ramos.

Ofrecese asistente, buenos informes, Galileo, 36, primero centro.

Ofrecese muchacho o acompañar a conductor, siendo en Madrid. Ronda de Segovia, 37, patio.

Ofrecese cortador sastre. Angel Martín, Nueva del Este, 7.

Modista a domicilio se ofrece, buen corte e inmejorables referencias. Razon: Zorrilla, 17 y 19, portería.

Joven ofrece para ayudante de marcador de imprenta, modestas pretensiones. Francisco Sánchez, Españoleto, 3.

Se ofrece señorita con excelentes referencias para cuidar señora sola o acompañar señorita. Aduana, 17, segundo, 1.

Joven repartidor de LA LIBERTAD, se ofrece para repartidor o cobrador, después de las diez de la mañana. Francisco Pérez, Bravo Murillo, 15, patio, 7.

Señorita practicante, titulada, ofrece sanatorio, clínica, médico o laboratorio, pocas pretensiones. Plaza Herradores, Librería.

Se ofrece para oficina o para llevar por horas contabilidad, libro de ventas, retro obrero e inspección de trabajo. Sagasta, 8, Sr. Alonso.

Matrimonio sin hijos desea portería, inmejorables informes. Calle Delicias, 40, entresuelo, A.

Se ofrece asistente limpiadora oficinas o para taberna, sabiendo cocinar. Santa Juliana, número 42, bajo derecha (Cuatro Caminos).

Ofrecese costurera muy práctica y económica en su casa o a domicilio. Luis Vélez de Guevara, número 11.

Joven veintitrés años se ofrece para mozo, cobrador, cosa análoga, habiendo servido en ferrocarriles. Cuevas, 24 (Tejuelo de las Victorias). Fernando Gallo.

Sastre para Madrid o provincias se ofrece, buen oficial, jornalero, para taller, buenos informes y mucha práctica. Madera, 11 principal. F. González Ramos.

Ofrecese costurera muy práctica y económica en su casa o a domicilio. Luis Vélez de Guevara, número 11.

Joven veintitrés años se ofrece para mozo, cobrador, cosa análoga, habiendo servido en ferrocarriles. Cuevas, 24 (Tejuelo de las Victorias). Fernando Gallo.

Sastre para Madrid o provincias se ofrece, buen oficial, jornalero, para taller, buenos informes y mucha práctica. Madera, 11 principal. F. González Ramos.

Ofrecese asistente, buenos informes, Galileo, 36, primero centro.

Ofrecese muchacho o acompañar a conductor, siendo en Madrid. Ronda de Segovia, 37, patio.

Ofrecese cortador sastre. Angel Martín, Nueva del Este, 7.

Modista a domicilio se ofrece, buen corte e inmejorables referencias. Razon: Zorrilla, 17 y 19, portería.

Necesito muchacha. García Paredes, 20.

Tanguistas y camareras urgen muchísimas, importantes establecimientos Madrid y provincias. Grandes sueldos. - Oso, 17, principal.

Faltan aprendizs edulcerantes chalequeras. Olmo, 28.

Planchadora. Necesito oficiales. Malasana, 20, obrador.

Partos. Vicenta Santaclara. Consulta embarazadas. Divino Pastor, 8.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Consulta embarazadas. Plaza Progreso, 10, segundo.

Asunción García. Casa autorizada, hospedeje económico embarazadas. Consulta gratis. - Felipe V, 4 (frente Conservatorio).

Partos. Exprofesora Maternidad Consultas reservadas. Huertas, 29 duplicado

Partos. Consulta reservada económica. Jorge Juan, 55.

Partos. Rogelia Santos. Consulta reservada diaria embarazadas. Norte, 15.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Rosa Mora, Consultas embarazadas. Profesora acreditada, León, 10, primero.

Hace falta pulidor. Apodaca, 16.

Necesito oficiales de sombreros y vestidos. Plaza Independencia, 9, bajo.

Falta oficial pantalonería. Calle Independencia, 4.

Camisera. Faltan buenas oficiales. Lavapiés, 45.

COMADRONAS MANICURAS Paz Yscar. Consulta reservada embarazadas. Fuencarral, 123.

Partos. Vicenta Santaclara. Consulta embarazadas. Divino Pastor, 8.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Consulta embarazadas. Plaza Progreso, 10, segundo.

Asunción García. Casa autorizada, hospedeje económico embarazadas. Consulta gratis. - Felipe V, 4 (frente Conservatorio).

Partos. Exprofesora Maternidad Consultas reservadas. Huertas, 29 duplicado

Partos. Consulta reservada económica. Jorge Juan, 55.

Partos. Rogelia Santos. Consulta reservada diaria embarazadas. Norte, 15.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Rosa Mora, Consultas embarazadas. Profesora acreditada, León, 10, primero.

Hace falta pulidor. Apodaca, 16.

Necesito oficiales de sombreros y vestidos. Plaza Independencia, 9, bajo.

Falta oficial pantalonería. Calle Independencia, 4.

Camisera. Faltan buenas oficiales. Lavapiés, 45.

COMADRONAS MANICURAS Paz Yscar. Consulta reservada embarazadas. Fuencarral, 123.

Hace falta pulidor. Apodaca, 16.

Necesito oficiales de sombreros y vestidos. Plaza Independencia, 9, bajo.

Falta oficial pantalonería. Calle Independencia, 4.

Camisera. Faltan buenas oficiales. Lavapiés, 45.

Partos. Vicenta Santaclara. Consulta embarazadas. Divino Pastor, 8.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Consulta embarazadas. Plaza Progreso, 10, segundo.

Asunción García. Casa autorizada, hospedeje económico embarazadas. Consulta gratis. - Felipe V, 4 (frente Conservatorio).

Partos. Exprofesora Maternidad Consultas reservadas. Huertas, 29 duplicado

Partos. Consulta reservada económica. Jorge Juan, 55.

Partos. Rogelia Santos. Consulta reservada diaria embarazadas. Norte, 15.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Rosa Mora, Consultas embarazadas. Profesora acreditada, León, 10, primero.

Hace falta pulidor. Apodaca, 16.

Necesito oficiales de sombreros y vestidos. Plaza Independencia, 9, bajo.

Falta oficial pantalonería. Calle Independencia, 4.

Camisera. Faltan buenas oficiales. Lavapiés, 45.

COMADRONAS MANICURAS Paz Yscar. Consulta reservada embarazadas. Fuencarral, 123.

Hace falta pulidor. Apodaca, 16.

Necesito oficiales de sombreros y vestidos. Plaza Independencia, 9, bajo.

Falta oficial pantalonería. Calle Independencia, 4.

Camisera. Faltan buenas oficiales. Lavapiés, 45.

COMPRAS Compro dentaduras. Main, León, 38.

Alhajas, mantones Manila, papeletas Monte, ropas. Pago todo valor. Sagasta, 4, Compra venta.

Compro solar o casa pequeña, próximos Chamberí, Bilbao, Torrijos, Cervantes. Sin corredores. Escribid detalles: Sáez, Trafalgar, 1.

CONSULTAS MEDICAS Curación, purgaciones, vómitos, sífilis, impotencia, matriz, enfermedades crónicas. Once a siete, dos pesetas; especial, cinco; obreros siete, nueve, una. Fuencarral, 73, entrada Santa Bárbara, 2.

CORRESPONDENCIA P. El lunes, I. G.

Intranquila no tener noticias. ¿Qué pasa? Agustín.

Bach. Sufriendo contigo.

ENSEÑANZAS Bailes, plaza Carmen, 1.

Solfeo, piano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal.

Academia Americana Automovilismo. Talleres-reparaciones, 100 pesetas enseñanza completa. General Pardiñas, 93.

Mecanografía, siete pesetas mes; taquigrafía, diez. Puerta del Sol, 6.

Bailes Charleston, tango. Príncipe, 16.

Bailes nuevos, Charleston, tango; única enseñanza garantizada. Plaza Carmen, 1, Ostaz's.

HUESPEDES Ideal Pensión. Nuevos precios. Jardines, 5, principal.

Casa viajeros vistas Sol. Razon: Calle San Ildefonso, 16, Lozano.

NODRIZAS Inmejorables nodrizas ofrecen Madrid y provincias. Palma, 7. Teléfono 15.279.

PERDIDAS Perro perdiguero, manchado canela, llamado Boni. Gratificarán: Barrio Doña Carlota, tabona.

PRESTAMOS Hipotecas, compra venta a fincas, interés legal. Comisión 2 por 100. Ibañez, Peligros, 4. Tres a seis.

Hipotecas interés legal. Hidalgo. Reina, 13.

TRASPASOS Traspaso bar barato, calle de Embajadores. Razon: Lavapiés, 39, izquierda.

Traspaso barbería céntrica, Ciudad Lineal (Cerro Cabaña).

Traspaso tienda tejidos, mercería; renta, 60 pesetas Razon. Bravo Murillo, 185.

Se traspasa mercería por cesación de comercio en Tejuelo de las Victorias. Razon: Trafalgar, 14, cacharrería.

Traspaso portal platero acreditado, sitio céntrico. Ventura Vega, 16, 18, tercero. - Justo la Fuente.

Traspaso tienda, cuatro huecos, mucha vivienda, poco alquiler. Razon: Plaza San Miguel, cajón 35.

Se traspasa cede en alquiler dos hermosos huecos. Palma, 58, bodega.

Traspaso cacharrería 500 pesetas. Cardenal Cisneros, 82.

VARIOS Hago camisas, calzoncillos y reformas. Arroyo, Barquillo, 9.

Pesos oro 60.000 entrégame a caballero formal depositando bondadosa e inocente señorita evitar suicidio. Escribid con sello, 25 céntimos para respuesta: Matrimonial Club of New York (Oporto).

Andulación, una peseta; corte pelo, una peseta. San Bartolomé, 2.

VENTAS Máquinas para gaseosas, cafeteras saturadoras, serpiente de estufa. Nueva, constructor. Esperanza, 3.

Libros liquidación. Novelas. Diccionarios. Ciencias. Medicina, etc. Razon: Príncipe, 39, libre ría.

Se venden materiales de derribo, muy baratos. San Lucas, 9.

Vendo dos casas, 25.000 y 35.000 pesetas; está con cuatro cuartos. Razon: Ticiano, 25. Dos a tres.

Casa Jiménez. Mantones Manila, antiguos, modernos. Primera casa en España, más barato que vendedores y particular. Res, mantillas, peñes, ahucos. Calatrava, 9. Preciados, 60.

Casa Jiménez. Aparatos fotográficos, objetivos, accesorios, artículos piel regalo, joyería, bisutería, relojería. El mejor Stock. Preciados, 60.

Vendo por derribo, Olivar, 4, balcones, puertas madera, teja, baldosín.

Plumeros grandes de avestruzo largo, total 90 centímetros, propios para Bancos, iglesias, hoteles, etc. Precio 7,75, por cientos descuentos especiales. Casa Castells. Herradores, 12. Teléfono 11.866.

Muchos muebles baratísimos; aparadores, 85 pesetas; armarios, 60; camas, 20; colchones, 12; sillas, 5. Pozas, 2.

Para anochas, «Naves», desde 7,50 lata; boquerones, aperitivos y demás conservas. Ballesta, 6.

La Marquesina, Tetuan 16. Puntas y collillos, 4 pesetas kilo.

Persianas, linoleum, mitad precio, limpiadores para portal, coches Fuentes, 5. San Bernardo, 2.

ESTOS ANUNCIOS SE ADMITEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD; EN NUESTRAS OFICINAS, DE NUEVE DE LA MAÑANA EN ADELANTE; EN LOS QUIOSCOS DE "LA LIBERTAD", PLAZA DE PONTEJOS, GLORIETA DE BILBAO, GLORIETA DE RUIZ JIMENEZ (Cuatro Caminos), Y EN LOS DE VENTA DE PERIODICOS DE LAS CALLES DE TOLEDO, ALGALA (frente a Apolo) Y ALCALA (esquina a Goya).

Máquinas para coser ocasión Singer, desde 60 pesetas, garantizadas cinco años. Gran taller reparaciones todos sistemas. Velarde, 6.

Véndese hotel, piso, dos patios, moderno. Razon: Carrión, 17 en te cuartel Leganés.

Bicicleta Peugeot, ocasión. Madera, 18, tercero izquierda interior.